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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER  I - 02
     M E D A N

P U T U S A N
NOMOR :  PUT/188- K/PM I - 02/AD/X/2008

“DEMI  KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA”
                

 Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan yang  bers i dang  d i  Medan dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana   pada  t i ngka t  per tama  te l ah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam 
perkara  Terdakwa :   
          

Nama lengkap : Sudi rman
Pangkat /N rp :   Serma /  538781
Jabatan : Babinsa  Korami l - 22/PLKB
Kesatuan :   Kodim 0104/A t im
Tempat  tg l  lah i r :   Kota  Cane,  12 Januar i  1960
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :   Indones ia .
A g a m a :   Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l :   Asrama Korami l  06/KU Kota  Paja r  

Kab.  Aceh Sela tan .
                

Terdakwa  da lam perkara  in i  d i t ahan  se jak  tangga l  7 Maret  2008  
sampai  dengan  tangga l  26  Maret  2008  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Penahanan  sementara  dar i  Dandim  0104/A t im  se laku  Ankum Nomor  :  
Kep/06 / IV /2008  tangga l  14  Apr i l  2008,  kemudian  d ipe rpan jang  
penahanannya  ber tu ru t - tu ru t  te rakh i r  dar i  tangga l  25  Jun i  2008  
sampai  dengan  tangga l  24 Ju l i  2008 berdasarkan  Sura t  Keputusan  dar i  
Danrem 011/L i l awangsa  se laku  Papera  Nomor  :  Kep/83 /V I I / 2 008  tangga l  
1  Ju l i   2008,  kemudian  diperpan jang  penahanannya  se jak  tangga l  24  
Ju l i  2008 sampai  dengan  22 Agustus  2008  o leh  Hakim Ketua  Pengad i l an  
Mi l i t e r  I - 02 Medan berdasarkan  penetapan  penahanan  Nomor:  Tap- 87/PM 
I - 02/V I I / 2008  tangga l  24  Ju l i  2008,  kemudian  dipe rpan jang  
penahanannya  oleh  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan  se jak  
tangga l   23  Agustus  2008  sampai  dengan  20  Oktober  2008  berdasarkan  
penetapan  perpan jangan  penahanan  Nomor  :  Tap- 88/PM I - 02/V I I I / 2 008  
tangga l  23 Agustus  2008.

PENGADILAN MILITER I - 02 MEDAN TERSEBUT DI  ATAS.

Membaca  :  Sura t  pe l impahan  berkas  perkara  dar i  Otmi l  I - 02 
Nomor  :  B/778/PL /K /V I I / 2 008  tangga l  23  Ju l i  2008  dan  Ber i t a  Acara  
Pemer iksaan  Permulaan  dalam  perkara  Terdakwa  Nomor  :  
BP/033 /A .31 /V /2008  tangga l  9 Mei  2008.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Memperhat i kan      :

1       Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem  011/LW 
se laku  Papera  Nomor :  Kep/72 /Pera /V I / 2008  tangga l   9 Jun i  2008.

2.       Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Dak/89 /AD/K/ I -
02/V I I / 2008   tangga l  23 Ju l i  2008.  

3.    Sura t  penetapan  Kepala  Pengadi l an  Mi l i t e r  I - 02  Nomor  :  
TAP/88 /PM I - 02/ VI I I /2008  tangga l  23 Agustus  2008  ten tang  Penun jukan  
Maje l i s  Hakim.

4.    Sura t  penetapan  Hakim Ketua  Nomor  :  TAP/ 87/PM I - 02/V I I / 2008  
tangga l  24 Ju l i  2008 ten tang   Har i  Sidang.  

5.       Relaas  Pener imaan  Sura t  Pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  
kepada  Terdakwa dan para  Saks i .  

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan perkara  in i .
Mendengar      :

1.    Pembacaan   Sura t  Dakwaan   Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/89 /AD/K/ I - 02/V I I / 2008   tangga l  23  Ju l i  2008  di  
depan  s idang  yang  d i j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .

2.    Keterangkan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  
kete rangan  Terdakwa di  pers idangan  

Memperhat i kan   :

1.       Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r    yang  
dia j ukan  kepada   Pengad i l an   yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
menyatakan  bahwa Terdakwa  te l ah  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “  Barangs iapa  bersekongko l  atau  
bersepaka t ,  menyuruh  tu ru t  melakukan  menyalu rkan  Psiko t r op i ka  
se la i n  yang  d i t e t apkan  dalam Pasal  12 ayat  (2 )  ” .

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  menuru t  Pasal  71  
ayat  (1 )   jo  Pasal  60  ayat  (2 )  UU No.  5  Tahun  1997  ten tang  
Psiko t r op i ka .   

Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  kepada  Maje l i s  agar  
menghukum Terdakwa dengan  :

 Pidana :  Penja ra  se lama 2 (dua)  tahun .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam 
tahanan    d iku rangkan  se lu ruhnya   dar i   p idana  
yang  di j a t uhkan .

 Pidana  Denda :  Rp.  1.000 .000 , -  (sa tu  ju ta  rup iah ) ,  
Subs ida i r  kurungan  penggant i  se lama  2  (dua)  
bu lan .

 
- Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di tahan .

- Membebankan  kepada  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  da lam 
perkara  in i  sebesar  Rp.  7.500 , -  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  rup iah ) .

- Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

a.   Sura t - sura t  :  

- 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  
Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  LAB :  1084/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  17  
Maret  2008  dar i  Lapfo r  Bareskr im  Pol r i  Cab  Medan  An.  
Sudi rman.

- 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  
Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  LAB :  1082/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  13  
Maret  2008  dar i  Lapfo r  Bareskr im  Pol r i  Cab  Medan  An.  Roy 
Adlyn  al i as  Roy.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  has i l  pemer i ksaan  ur ine  An.  Sudi rman  
dar i  Labora to r i um   Kl in i k  Thamr in  dengan  kode  Lab  :  
3091/TH/03 /2008  tangga l  7  Maret  2008  yang  di tanda tangan i  
o leh  Dr.  Zul f i k a r  Lub is ,  SpPK.

- 1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  1  (sa tu )  bungkus  
plas t i k  k l i p  ber i s i  ps iko t r op i k a  jen i s  sahbu- shabu.  

- 1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  Handphone  merk  
Nokia  Type 6300 beser ta  kar tu  s im card .

- 3  ( t i ga )  lembar  photo  copy  bukt i  t ransper / peng i r iman  uang  
tangga l  24 Januar i  2008.

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

b.    Barang- barang  :

- 1 (sa tu )  buah Handphone (HP)  Nokia  Type 6300.
- 1(sa tu )  buah kar tu  perdana  Telkomsel  No.  6210109642971188
Di rampas  untuk  Negara .

   
2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  menyesa l i  
perbua tannya  yang  te l ah  mencoreng  nama baik  TNI  khususnya  TNI- AD,  
Terdakwa  mempunyai  tanggungan  ke lua rga  is te r i  dan  anak  yang  masih  
kec i l - kec i l  dan  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  perbua tannya ,  o leh  
karena  i t u  Terdakwa mohon di j a t uh i  p idana  yang  ser i ngan- r i ngannya .

3

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Menimbang,  bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan Odi tu r  te rsebu t  d i  atas  

Terdakwa  pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  sebaga imana  
te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u   pada  tangga l  enam bu lan  Maret  tahun  
2000  delapan  atau  set i dak - t i daknya  dalam  tahun  2008  di  daerah  
Tandem Kab.  Langkat  Prop ins i  Sumatera  Utara  atau  set i dak - t i daknya  
di  tempat - tempat  yang  te rmasuk  wewenang  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 07  
Medan,  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

 “  Barangs iapa  bersekongko l  atau  bersepaka t ,  menyuruh  tu ru t  
melakukan  menyalu rkan  Psiko t r op i ka  se la i n  yang  di t e t apkan  dalam 
Pasa l  12 ayat  (2 )  ” .

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  pada  tahun  1975  masuk  mi l i t e r  TNI  AD mela lu i  
pend id i kan  Secata  di  Rindam I  Iskandar  Muda  Banda  Aceh,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  kemudian  di tugaskan  di  Yoni f  
112/DJ ,  pada  tahun  1989  mengiku t i  pend id i kan  Secaba  di  Rindam I /BB  
Pematang  Sian ta r  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  
kemudian  di t ugaskan  di  Kodim  0103/AUT,  pada  tahun  2002  d ip i ndah  
tugaskan  ke  Kodim 0104/A t im  sampai  dengan  sekarang  menjaba t  sebaga i  
Babinsa  Korami l  22/PLKB Kodim 0104/A t im  Korem 011/LW dengan  pangkat  
Serma NRP 538781.
 
2. Bahwa Terdakwa  pada  har i  Selasa  tangga l  4  Maret  2008  sek i ra  
puku l  09.00  Wib  dar i  Nanggroe  Aceh  Darussa lam  (NAD)  menghubung i  
Saks i - I  Roy Adlyn  yang  berada  di  Medan v ia  HP member i t ahukan  bahwa 
Terdakwa te l ah  mentrans fe r  uang  sebanyak  Rp 90.000 .000 ,00  (sembi l an  
puluh  ju t a  rup iah )  ke  reken ing  Sdr i .  Razan ia t i  untuk  memesan 
ps iko t r op i k a  jen i s  Shabu- shabu  sebanyak  0,5  (no l  koma  l ima)  ons  
kepada  Sdr .  Jafa r ,  kemudian  Saks i - I  menghubung i  Sdr .  Jafa r  v ia  HP 
dan  Sdr .  Jafa r  member i t ahukan  barang  yang  dipesan  be lum  ada  la l u  
menyuruh  Saks i - I  mengambi l  kembal i  uang  pembel i an  Shabu- shabu  
sebesar  RP 55.000 .000 .00  ( l ima  pu luh  l ima  ju ta  rup iah )  kepada  adik  
Sdr .  Jafa r  yang  menunggu  di  Hote l  Surya  Indah  J ln .  Gato t  Subro to  
Medan  kemudian  Saks i - I  menghubung i  Terdakwa  member i t ahukan  
ps iko t r op i k a  yang  dipesan  belum ada.

3. Bahwa pada  har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008  sek i ra  puku l  12.00  
Wib  Sdr .  Jafa r  menghubung i  Saks i - I  Roy Adlyn  v ia  HP member i t ahukan  
Shabu- shabu  yang  dipesan  sudah  ada  dan  menyuruh  Saks i - I  
mengambi lnya  pada  adik  Sdr .  Jafa r  yang  menunggu  di  Rumah  Makan 
Darussa lam  J ln .  Sampurna  Medan  ser ta  menyuruh  Saks i - I  untuk  
ment rans fe r  uang  sebanyak  RP 55.000 .000 .00  ( l ima  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  ke  reken ing  An.  Sdr .  Herman,  se lesa i  ment rans fe r  uang  
Saks i - I  langsung  menjumpai  ad ik  Sdr .  Jafa r  mengambi l  ps iko t r op i k a  
jen i s  Shabu- shabu,  da lam per ja l anan  pulang  sete lah  mengambi l  Shabu-
shabu  tepa tnya  sebe lum jembatan  Sungai  Wampu daerah  Tandem Saks i - I  
d i t angkap  oleh  Saks i - I I I  Br ipka  Mimpin  Gin t i ng  dan  Saks i - IV  Br ip tu  
Pr imanto  Haposan  Siho tang  anggota  Sat  Narkoba  Pol res  Langkat  dan  
sete lah  di l akukan  pengge ledahan  di temukan  barang  bukt i  berupa  
ps iko t r op i k a  jen i s  shabu- shabu  sebera t  0,5  (no l  koma l ima)  ons  dar i  
da lam  saku  jake t  bag ian  dalam  yang  d ikenakan  Saks i - I  se lan ju tn ya  
Saks i - I  ber i ku t  barang  bukt i  d ibawa  ke  Ma Pol res  Langkat  untuk  
dimin ta i  kete rangan ,  saat  i t u  Saks i - I  mengatakan  bahwa Shabu- shabu  
sebanyak  0,5  (no l  koma l ima)  ons  yang  Saks i - I  bawa  ada lah  mi l i k  
Terdakwa.
   

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

4. Bahwa  pada  tangga l  6  Maret  2008  sek i r a  puku l  14.00  Wib  
Terdakwa bersama Saks i - I I  Gulbahar  berangka t  dar i  Langsa  Aceh Timur  
menuju  daerah  Stabat  Langkat  dengan  menggunakan  mobi l  Panther  Pick  
Up Nopol  BK 9384  BJ  dengan  maksud  membel i  tepas ,  se lesa i  membel i  
tepas  Terdakwa  dan  Sdr .  Gulbahar  mampir  d i  rumah  Sdr .  Roy di  desa  
Kedondong  Tengah  Kec.  Wampu Kab.  Langkat  dengan  maksud  mengambi l  
barang  Shabu- shabu  te tap i  t i dak  ketemu  seh ingga  Terdakwa  
melan ju t kan  per ja l anan  pulang  namun di  tengah  per ja l anan  tepa tnya  
di  Dusun  Kedondong  Tengah  di  Desa  Jenta ra  Kec.  Wampu Kab.  Langkat  
sek i r a  puku l  21.00  Wib mobi l  panther  Pick  Up Nopol  BK 9384  BJ yang  
Terdakwa  kendara i  d ike ja r  o leh  mobi l  Taf t  Rocky  warna  hi tam  yang  
dikendara i  o leh  Saks i - I I I  Br ipka  Mimpin  Gin t i ng  anggota  Sat  Narkoba  
Pol res  Langkat  bersama  2  (dua)  orang  anggotanya  kemudian  Terdakwa  
dan Saks i - I I  Sdr .  Gulbahar  d i t angkap  la l u  di j umpakan  dengan  Saks i - I  
Roy  Adlyn  yang  te r l eb i h  dahu lu  di tangkap  kemudian  dar i  Terdakwa  
dis i t a  sebuah  Handphone  merek  Nokia  Type  6300  dan  Sim  Card  
se lan ju t nya  Terdakwa dan Saks i - I I  Sdr .  Gulbahar  d ibawa ke  Ma Pol res  
Langkat  untuk  dimin ta i  kete rangan  karena  Terdakwa  diduga  te r l i b a t  
da lam  pembel i an  ps iko t r op i ka  jen i s  Shabu- shabu  dar i  Saks i - I  Sdr .  
Roy Adlyn .

5. Bahwa  pada  tangga l  7  Maret  2008  Terdakwa  dan  Saks i - I I  Sdr .  
Gulbahar  di j emput  oleh  anggota  Pol i s i  Mi l i t e r  Pangka lan  Brandan  
kemudian  Terdakwa  dip roses  leb ih  lan ju t  d i  Ma Subdenpom  I /5 - 3  
sementa ra  Saks i - I I  Sdr .  Gulbahar  dibebaskan  karena  t i dak  te rbuk t i  
te r l i b a t  kepemi l i k an  ps iko t r op i ka  jen i s  Shabu- shabu.

6. Bahwa  sete lah  di l akukan  pemer iksaan  te rhadap  barang  bukt i  
sebera t  0,5  (no l  koma l ima)  gram kr i s t a l  ben ing  mi l i k  Tersangka  An.  
Roy Adlyn  Al ias  Roy d i  Labfo r  Bareskr im  Pol r i  Cabang Medan has i l n ya  
berdasarkan  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  Bukt i  
Psiko t r op i ka  No.  Lab :  1082/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  13 Maret  2008 yang  
di t anda  tangan i  o leh  AKBP  I r .  Tars im  Tar igan ,  M.Si  Posi t i f  
mengandung  Metamfe tamine  dan  te rda f t a r  da lam  Golongan  I I  (dua)  
Nomor  uru t  9  Lampi ran  Undang- undang  RI  No.  5  tahun  1997  ten tang  
Psiko t r op i ka .

Berpendapat ,  bahwa  perbua tan  Terdakwa  te l ah  cukup  memenuhi  
unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  te rcan tum dalam Pasal  71 ayat  
(1 )  jo  Pasa l  60 ayat  (2 )  UU No.  5 Tahun 1997.     
 

Menimbang,  bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  :  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  didakwa  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  atas  di r i n ya  yang  member ikan  kete rangan  dan  
dise r t a i  dengan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  menjad i  bahan  
per t imbangan  leb ih  lan ju t .  

Menimbang,  bahwa  para  Saks i  yang  dipe r i k sa  dipe rs i dangan  
menerangkan  di  bawah sumpah yang  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i -  I  :
 

Nama lengkap  : Mimpin  Gin t i ng ,  SH
Pangkat /NRP : Br ipka /72050111
Jabatan : Ka Tim I I  Ops Sat  Narkoba
Kesatuan : Pol res  Langkat  
Tempat  tangga l  lah i r  :  Namu ukur  Sela tan ,  11 Mei  1972
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :   Indones ia .

5

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
A g a m a :   Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l :  Aspol  Pol res  Langkat  Kab.  

Langkat
 
1. Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan Terdakwa.  

2. Bahwa pada har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008 sek i t a r  puku l  13.00  
Wib,  Saks i  d ihubung i  o leh  Br ip tu  Tantowi  Jauhar i  yang  melaporkan  
bahwa  Sdr .  Roy  Adlyn ,  pemi l i k  Shabu- shabu  te l ah  dig i r i n g  dar i  
daerah  Tandem pasar  V menuju  Stabat .

3. Bahwa  atas  in f o rmas i  te rsebu t  Saks i  memer in tahkan  Br ip tu  
Pr imanto  Haposan  Siho tang  untuk  menunggu  di  s impang  maut  atau  
s impang  Bupat i .

4. Bahwa  sete lah  Sdr .  Roy  Adlyn ,  pemi l i k  shabu- shabu  mel in t as  
dar i  s impang  Bupat i  dengan  mengendara i  sepeda  motor  Jup i t e r  Z,  
warna  hi tam  kombinas i  merah  Nopol  BK 5276 HX,  Saks i  bersama anggota  
mengiku t i  dar i  be lakang  dengan mengendara i  mobi l  Taf t  Rocky.

5. Bahwa  saat  Sdr .  Roy  Adlyn  mel in t as i  jembatan  sunga i  wampu,  
sepeda  motor  Sdr .  Roy Adlyn  dis top  dan di l akukan  pengge ledahan.  

6. Bahwa dalam  pengge ledahan  te rsebu t  dar i  da lam  kantong  jacke t  
warna  hi tam,  yang  dipaka i  Sdr .  Roy Adlyn  di temukan  1 (sa tu )  bungkus  
plas t i k  ber i s i  shabu- shabu,  seh ingga  Sdr .  Roy  Adlyn  d ibawa  ke  
Pol res  Langkat  untuk  pengusutan  dan pengembangan leb ih  lan ju t .  

7. Bahwa dar i  has i l  pengembangan  dar i  Sdr .  Roy  Adlyn  dipe ro l eh  
in f o rmas i  bahwa  shabu- shabu  te rsebu t  sudah  ada  pembel i nya  sedang  
menunggu  d i  daerah  Pasar  I I  Dondong  Ds  Jente ra ,  Kec.  Wampu Kab.  
Langkat  d i  rumah  Sdr .  Roy  Adlyn ,  maka  Saks i  menuju  ke  lokas i  
te rsebu t  bersama dengan Sdr .  Roy Adlyn .

8. Bahwa da lam ja rak  100  (se ra tus )  meter  sebe lum  rumah  Sdr .  Roy 
Adlyn ,  d ia  menunjukkan  kendaraan  mobi l  Panther  jen i s  p ick  up  warna  
hi t am  Nopol  BK 9384  BJ,  mi l i k  pemi l i k  shabu- shabu  yang  mel in t as  ke  
lua r  dar i  gang  rumah  Sdr .  Roy  Adlyn  menuju  ja l an  l i n t a s  Stabat -
Aceh.  

9. Bahwa  Saks i  menghent i kan  la j u  kendaraan  Panther  te rsebu t ,  
dengan  memalangkan  kendaraan  yang  Saks i  kemudikan  di  depan  mobi l  
Panther ,  dan  menyuruh  pengemudinya  untuk  ke  lua r  dar i  da lam 
kendaraan  ,  te tap i  Terdakwa  t i dak  te r ima  dengan  mengatakan  “  Ada 
apa  in i  ” ,  seh ingga  Saks i  memper l i ha t kan  Sdr .  Roy  Adlyn  kepada  
Terdakwa  dengan  menanyakan  kepada  Sdr .  Roy Adlyn ,  apakah  benar  in i  
orangnya  yang  kamu maksud  sebaga i  pembel i  shabu- shabu  te rsebu t  dan  
di j awab  Sdr .  Roy  Adlyn  “  Ya  benar ,  d ia  orangnya  ”  la l u  Saks i  
menanyakan  kepada  Terdakwa  kamu kena l  orang  in i  dan  Terdakwa  diam 
sa ja .

10. Bahwa kemudian  Terdakwa  dan  temannya  dina i kkan  ke  dalam mobi l  
Rocky ,  mi l i k  Saks i ,  sedangkan  kendaraan  Panther ,  mi l i k  Terdakwa  
dibawa  oleh  anggota  Saks i  dan  sama- sama  berangka t  ke  Ma Pol res  
Langkat  untuk  pemer iksaan  leb ih  lan ju t .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 6
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

11. Bahwa  sete lah  di l akukan  pemer iksaan  te rnya ta  sa lah  seorang  
yang  berada  d i  da lam  mobi l  Panther  ada lah  anggota  TNI ,   yang  
bernama  Sudi rman,  pangkat  Serma  berd inas  di  Babinsa  Rami l  
22/Peur l ak  Kodim  0104/Aceh  Timur  dan  yang  satu  lag i  orang  s ip i l  
bernama  Gulbahar ,  bera lamat  Dusun  Teladan ,  Desa  Alur  dua,  Kec.  
Langsa  Bara t ,  Kodya Langsa.

12. Bahwa  da lam  pemer iksaan  te rsebu t ,  Terdakwa  mengaku i  bahwa 
barang  bukt i  shabu- shabu  yang  Saks i  s i t a  dar i  Sdr .  Roy Adlyn  ada lah  
pesanan  Terdakwa  yang  akan  d ibawa  o leh  Terdakwa  ke  Aceh  yang  
dikua tkan  dengan  ala t  bukt i  t rans fe r  uang  sebanyak  5 ( l ima )  lembar  
dengan  jumlah  anta ra  Rp.  80.000 .000 , -  (de lapan  puluh  ju ta  rup iah )  
dan Rp.  90.000 .000 , -  (sembi l an  pu luh  ju t a  rup iah ) .

13. Bahwa pada  har i  Jum’a t  tangga l  7 Maret  2008,  Terdakwa d i j emput  
oleh  petugas  Pol i s i  Mi l i t e r  untuk  dip roses  leb ih  lan ju t .

14. Bahwa menuru t  kete rangan  Terdakwa shabu- shabu  sebera t  0,5  (no l  
koma l ima)  ons  te rsebu t  akan  d i j ua l  ke  Aceh dengan  harga  yang  leb ih  
t i ngg i .

15. Bahwa barang  bukt i  yang  d is i t a  dar i  Terdakwa dan Sdr .  Gulbahar  
saat  penangkapan  ada lah  1  (sa tu )  un i t  mobi l  Panther  p ick  up  warna  
hi t am  Nopol  BK 9384  BJ  yang  t i dak  d ike tahu i  pemi l i k  kendaraan  
te rsebu t ,  1 (sa tu )  buah  Handphone  merk  Nokia  type  6300  warna  hi t am  
dan  sarungnya ,  1  (sa tu )  lembar  KTA,  mi l i k  Terdakwa  dan  KTP Sdr .  
Gulbahar .

16. Bahwa barang  bukt i  1 (sa tu )  bungkus  plas t i k  yang  ber i s i  shabu-
shabu  te rsebu t ,  sete lah  di t imbang  di  penggada ian  maupun  di  Pol res  
sebanyak  150  (se ra tus  l ima  pu luh )  gram atau  1,5  (sa tu  koma l ima)  
ons  te tap i  yang  dipesan  o leh  Terdakwa  hanya  sebera t  1  (sa tu )  ons  
dan barang  bukt i  te rsebu t  te l ah  dise rahkan  kepada  Jaksa  di  Stabat .

17. Bahwa  menuru t  Sdr .  Roy  Adlyn  yang  sekarang  berada  di  LP 
Tanjung  Pura  bahwa  shabu- shabu  sebera t  0,5  (no l  koma  l ima)  ons  
untuk  orang  la i n .

18. Bahwa  menuru t  kete rangan  Terdakwa  kesepaka tan  harga  anta ra  
Terdakwa  dengan  Sdr .  Roy  Adlyn  sudah  ada,  yang  rencananya  shabu-
shabu  te rsebu t  akan  dibawa  oleh  Terdakwa  ke  Aceh  untuk  di j ua l  
kembal i .

19. Bahwa barang  bukt i  t rans fe r  uang  dis i t a  dar i  Terdakwa te rmasuk  
bukt i  peng i r iman  uang,  yang  d isaks i kan  oleh  Br ip t u  Pr imanto  Haposan  
Siho tang ,  Tantawi  Jauhar i ,  AKP Maryo,  Ip tu  E.  Sibuea  Ssos.  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  menanggap i  sebaga i  
ber i ku t  :  

- Barang  bukt i  t rans fe r  dan  peng i r iman  uang  t i dak  ada  
dis i t a  dar i  Terdakwa kecua l i  Handphone.

- Terdakwa  t i dak  ada  memesan  shabu- shabu  dar i  Sdr .  Roy 
Adlyn  te tap i  sewaktu  Terdakwa  berangka t  ke  Tandem,  Sdr .  
Safarudd in  ada  memesan untuk  mengambi l  t i t i p an  dar i  Sdr .  
Roy Adlyn .

Atas  bantahan  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  te tap  pada  
kete rangannya .

Saks i -  I I  :

7

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 7
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
Nama lengkap  : Pr imanto  Haposan Siho tang
Pangkat /NRP : Br ip t u / 84020658
Jabatan  :  Ba Sat  Narkoba
Kesatuan : Pol res  Langkat
Tempat  tangga l  lah i r  : Sei  Berombang,  21 Pebruar i  1984
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :   Indones ia .
A g a m a :   Kr i s t en  Pro tes tan
Alamat  tempat  t i ngga l : Aspol  Pol res   Langkat ,  Kab.  

Langkat

1. Bahwa Saks i  t i dak  dikena l  dengan Terdakwa.  

2. Bahwa pada har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008 sek i t a r  puku l  20.30  
Wib,  Saks i  d ihubung i  o leh  Kat im  I I  Ops Sat  Narkoba ,  Br ipka  Mimpin  
Gin t i ng  untuk  menunggu  Sdr .  Roy  Adlyn ,  ta rge t  operas i  d i  Simpang  
Bundaran  Bupat i .

3. Bahwa sete lah  Saks i  mel iha t  Sdr .  Roy Adlyn ,  mel in tas  di  ja l an  
l i n t a s  Medan- Aceh,  Saks i  dan teman- temannya  mengeja r  Sdr .  Roy Adlyn  
yang  mela ju  menuju  arah  jembatan  sunga i  wampu.  

4. Bahwa  sebe lum  Sdr .  Roy  Adlyn  masuk  jembatan ,  Saks i  
menghent i kan  sepeda  motornya  di  p ingg i r  ja l an  dan  melakukan  
pengge ledahan  te rhadap  Sdr .  Roy Adlyn .  

5. Bahwa da lam  pengge ledahan  dar i  da lam  saku  jacke t  warna  hi tam  
yang  digunakan  oleh  Sdr .  Roy  Adlyn  d i t emukan  shabu- shabu  yang  
dibungkus  dalam p las t i k ,  la l u  Sdr .  Roy  Adlyn  d i t angkap  dan  dibawa  
ke  Ma Pol res  Langkat  ber i ku t  1  (sa tu )  un i t  sepeda  motor  Jup i t e r  
Nopol  BK 5276  HX,  warna  hi t am  kombinas i  merah  untuk  dip roses  leb ih  
lan ju t .     

6. Bahwa dar i  has i l  pemer i ksaan  te rhadap  Sdr .  Roy Aldyn  dike tahu i  
bahwa   barang  bukt i  shabu- shabu  te rsebu t  sudah  ada  pembel i nya ,  
sedang  menunggu  d i  rumah  Sdr .  Roy  Aldyn  di  Desa  Dondong  Pasar  I I  
Kec.  Wampu,  Kab.  Langkat .

7. Bahwa  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  Saks i  bersama  Kat im  Ops  I I  
Br ipka  Mimpin  Gin t i ng  dan  Br ip tu  Tantawi  segera  meluncur  ke  lokas i  
rumah  Sdr .  Roy  Aldyn  dengan  membawa ser ta  Sdr .  Roy  Aldyn  dengan  
naik  mobi l  Taf t  Rocky .

8. Bahwa dar i  ja rak  100  (se ra tus )  meter  sebe lum  rumah  Sdr .  Roy 
Adlyn ,  d ia  menunjukkan  sebuah  mobi l  Panther  Pick  Up,  warna  hi t am  
Nopol  BK 9384 BJ yang  ke  lua r  dar i  Gang rumah Sdr .  Roy Adlyn  menuju  
ja l an  l i n t a s  Medan- Aceh  maka  Saks i  dan  teman- teman  Saks i  
menghent i kan  kendaraan  Panther  Pick  Up te rsebu t  dengan  memalangkan  
mobi l  Rocky  yang Saks i  kendara i  d i  depan mobi l  Panther .

9. Bahwa,  pengemudi  mobi l  Panther  ya i t u  Terdakwa  t i dak  te r ima  
dengan  mengatakan  “  Ada  apa  in i  ”  la l u  Sdr .  Roy  Adlyn  di temukan  
dar i  da lam  kendaraan  Taf t  Rocky  dan  menanyakan  kepada  Sdr .  Roy 
Adlyn ,  apakah  benar  in i  orangnya ,  yang  kamu maksud  sebaga i  pemi l i k  
shabu- shabu  te rsebu t  dan  di j awab  “  Ya  benar  d ia  orangnya  “  dan  
kemudian  Saks i  menanyakan  kepada  Terdakwa,  kamu  kena l  orang  in i  
(Sdr .  Roy Adlyn )  te tap i  Terdakwa diam sa ja .
10. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa  dan  Sdr .  Gulbahar  dina i kkan  ke  
mobi l  Rocky  sedangkan  mobi l  Panther  yang  digunakan  o leh  Terdakwa  
dibawa  Saks i  ke  Ma Pol res  Langkat  untuk  diadakan  pemer iksaan  leb ih  
lan ju t .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 8
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

11. Bahwa  dar i  has i l  pemer iksaan  dike tahu i ,  Terdakwa  pengemudi  
kendaraan  Panther  ada lah  anggota  TNI ,  pangkat  Serma,  yang  berd inas  
di  Babinsa  Korami l  22,  Kodim  0104/Aceh  Timur  sedangkan  teman  
Terdakwa bernama Gulbahar ,  Penduduk  Dsn.  Teladan ,  Desa Alurdua  Kec.  
Langsa  Bara t  Kodya  Langsa  yang  kemudian  dibebaskan  karena  t i dak  
cukup  bukt i  sedangkan  Terdakwa  d ise rahkan  ke  Sub  Denpom I /5 - 3  
Pangka lan  Brandan.

12. Bahwa barang  bukt i  yang  d is i t a  dar i  Terdakwa dan Sdr .  Gulbahar  
pada  saat  penangkapan  ada lah  :  1  (sa tu )  buah  KTA An.  Terdakwa,  1  
(sa tu )  buah  Handphone  merk  Nokia  Type  6300,  warna  hi tam  ber i ku t  
sarungnya ,  1  (sa tu )  buah  KTP An.  Gulbahar  dan  1  (sa tu )  un i t  mobi l  
Panther  pick  up warna  hi tam  Nopol  BK 9384  BJ,  yang  t i dak  dike tahu i  
pemi l i k nya .

13. Bahwa  menuru t  Sdr .  Roy  Adlyn  shabu- shabu  te rsebu t  ada lah  
pesanan  Terdakwa.

14. Bahwa  shabu- shabu  yang  dis i t a  petugas  dar i  Sdr .  Roy  Adlyn  
sete lah  di t imbang  di  Kanto r  Pegada ian  maupun  di  Kanto r  Pol res  
Langkat  sebera t  150  (se ra tus  l ima  puluh)  gram atau  1,5  (sa tu  koma 
l ima)  ons.

15. Bahwa menuru t  pengakuan  Terdakwa bahwa shabu- shabu  yang  d is i t a  
oleh  petugas  dar i  Sdr .  Roy  Adlyn  ada lah  pesanan  Terdakwa  sebanyak  
0,5  (no l  koma l ima)  ons  atau  50 ( l ima  puluh)  gram,  yang  rencananya  
akan  dibawa oleh  Terdakwa ke Aceh untuk  di j ua l  kembal i .  

16. Bahwa petugas  menyi ta  bukt i  t rans fe r  dan  pengi r iman  uang  dar i  
dompet  Terdakwa  dan  saat  d i tanyakan  kepada  Terdakwa  ten tang  bukt i  
t rans fe r  uang  te rsebu t ,  Terdakwa menjawab  “  Untuk  pembayaran  shabu-
shabu  “ .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d i  atas  Terdakwa  menanggap i  
sebaga i  ber i ku t  :  

- Bahwa  bukt i  t rans fe r  dan  peng i r iman  uang  t i dak  benar  
dis i t a  dar i  dompet  Terdakwa.

Atas  bantahan  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  te tap  pada  
kete rangannya .

Saks i -  I I I  :

Nama lengkap  : Roy Adlyn
Peker j aan  :  Wiraswasta
Tempat  tangga l  lah i r  : Jakar ta ,  4 Ju l i  1967
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :   Indones ia .
A g a m a :   Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l : Pasar  I I  Dondong,  Ds.  Jente ra ,  

Kec.  Wampu Kabupaten  Langkat .
 
1. Bahwa Saks i  sebe lum  ke jad ian  in i  te l ah  kena l  dengan  Terdakwa,  
anggota  Babinsa  Rami l  22  Peur lak  Kodim  0104/Aceh  Timur ,  
d ipe rkena l kan  o leh  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap) ,  a lamat  Kota  
Besi t ang ,  Kampung Ngadu Stabat ,  pengedar  shabu- shabu. .   

2. Bahwa  pada  tangga l  4  Maret  2008  Saks i  ketemu  dengan  Sdr .  
Safarudd in  di  Kuala  Simpang  dan  memesan  shabu- shabu  kepada  Saks i  
sebanyak  0,5  (no l  koma  l ima)  ons  dengan  harga  Rp  90.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  ju t a  rup iah ) .  

9

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 9



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3. Bahwa  pada  har i  i t u  juga  sek i t a r  puku l  09.00  Wib,  Terdakwa  
menghubung i  Saks i  mela lu i  Handphone  dan  sek i r a  puku l  13.00  Wib  
Terdakwa datang  ke  rumah Saks i .   

4. Bahwa beberapa  jam  kemudian  Sdr .  Safarudd in  ment rans fe r  uang  
kepada  Sdr .  Jafa r ,  bandar  shabu- shabu  yang  juga  bos  Saks i  sebanyak  
Rp.  90.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  ju t a  rup iah )  mela lu i  nomor  
reken ing  BNI  0060203363  atas  nama  Razania t i  untuk  keper l uan  
pembel i an  shabu- shabu  dar i  Sdr .  Jafa r .  

5. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa  memer in tahkan  Saks i  untuk  
menghubung i  Sdr .  Mardan i  a l i as  Mar  te tap i  t i dak  lama  kemudian  Sdr .  
Mardan i  a l i as  Mar  yang  menghubung i  Saks i  mela lu i  Handphone  yang  
member i t ahukan  bahwa uang  te lah  di t r ans fe r  mela lu i  nomor  reken ing  
BNI  nomor  0060203363  atas  nama Rozania t i  untuk  keper l uan  pemesanan  
shabu- shabu  kepada  Sdr .  Safarudd in ,  yang  sebenta r  lag i  Sdr .  
Safarudd in  akan menghubung i  Saks i .      

6. Bahwa sore  har i nya  Saks i  pu lang  ke  Stabat  dengan  membawa bukt i  
t rans fe r  uang  dar i  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)   untuk  
dise rahkan  kepada  Sdr  Jafa r ,  Bandar  shabu- shabu  yang  juga  Bos  
Saks i ,  dan  menuru t  Sdr .  Jafa r  barangnya  (shabu- shabu)  be lum  masuk  
dan  mungkin  besok  baru  masuk  dan  untuk  i t u  bukt i  t rans fe r  Saks i  
pegang du lu .  

7. Bahwa kemudian  Saks i  menelepon  Sdr .  Safarudd in  member i t ahukan  
bahwa  barangnya   be lum  masuk,  maksudnya  shabu- shabu  la l u  Sdr .  
Safarudd in  mengatakan  ka lau  barangnya  belum masuk,  uang  kamu ta r i k  
sa ja  du lu .

8. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  menelepon  Sdr .  Jafa r  member i t ahukan  
bahwa kata  Sdr .  Safarudd in  ka lau  barangnya  be lum ada (shabu- shabu) ,  
uangnya  dimin ta  kembal i  dan  Sdr .  Jafa r  menjawab  “  Tidak  apa- apa  
ambi l  sa ja  uangnya  dar i  ad ik  saya  dan  dengan  member ikan  nomor  
Handphone adiknya  ” .

9. Bahwa besoknya  tangga l  5  Maret  2008  sek i t a r  puku l  15.00  WIb,  
Saks i  berangka t  ke  Medan,  menemui  ad ik  Sdr .  Jafa r ,  yang  t i dak  
dike tahu i  namanya  dengan  mengendara i  sepeda  motor  jen i s  Jup i t e r  Z 
Nopol  BK 5276 HX,  warna  hi t am  di  J l .  Bin ja i  atau  J l .  Gato t  Subro to ,  
yang  datang  dengan  mengendara i  mobi l  Mi tsub i sh i  Kuda la l u  ad ik  Sdr .  
Jafa r  menyerahkan  uang  kepada  Saks i  sebesar  Rp.  55.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) ,  dan  s isanya  masih  di  reken ing  Sdr .  
Razania t i ,  sete l ah  i t u  sore  har i nya  Saks i  pu lang  ke  Stabat ,  
demik ian  juga  orang  yang  mengaku suruhan  Sdr .  Jafa r  langsung  perg i .

10. Bahwa se lan ju t nya  Saks i  menghubung i  Terdakwa dengan  mengatakan  
“  Pak  Di rman,  har i  in i  barang  belum  ada,  mungkin  besok  atau  lusa  
barangnya  ada  bang  “  dan  uang  in i  akan  Saks i  t rans fe r  kepada  Sdr .  
Jafa r  sete lah  pesanan  shabu- shabu  sudah  ada dan Terdakwa menjawab “  
ake t i dak  masalah  “ .

11. Bahwa pada har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008 sek i t a r  puku l  12.00  
Wib,  Sdr .  Jafa r  menelepon  Saks i ,  member i t ahukan  bahwa barang  shabu-
shabu  sudah  masuk  la l u  Saks i  berangka t  ke  Bin ja i  untuk  mentrans fe r  
uang  sebesar  Rp.  52.500 .000 , -  ( l ima  puluh  dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dar i  bank  BNI  kepada  Sdr .  Jafa r  mela lu i  nomor  reken ing  Sdr .  
Herman.
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12. Bahwa  kemudian  Saks i  menghubung i  Sdr .  Safarudd in  untuk  
menanyakan  shabu- shabunya  dise rahkan  kepada  s iapa  dan  di j awab  “  
Sudah  nant i  Terdakwa  yang  jemput  “  maka  Saks i  berangka t  ke  Medan 
menemui  ad ik  Sdr .  Jafa r  d i  J l .  Sampurna  atau  J l .  Baru  Medan,  dekat  
rumah  makan  Darussa lam  untuk  mengambi l  shabu- shabu  dan  Saks i  
menunggu disana  dar i  s iang  sampai  Magr ib .

13. Bahwa sete lah  Magr ib ,  ad ik  Sdr .  Jafa r  menyerahkan  shabu- shabu  
kepada  Saks i  sebanyak  1,5  (sa tu  koma l ima)  ons  dengan  mengatakan  
kepada  Saks i  0,5  (no l  koma l ima)  ons  pesanan  Sdr .  Safa rudd in  untuk  
Terdakwa  Serma  Sudi rman,  angota  Babinsa  Rami l  22  Peur lak  Kodim  
0104/Aceh  Timur  dan 1 (sa tu )  ons  lag i  untuk  Saks i .

14. Bahwa sete lah  Saks i  mener ima  shabu- shabu  dar i  ad ik  Sdr .  Jafa r ,  
Saks i  pu lang  te tap i  sesampainya  di  Stabat ,  d i  depan  Masj i d  Raya,  
Saks i  d i tangkap  2  (dua)  orang  anggota  Pol res  Langkat  yang  
berpaka ian  preman  yang  saat  i t u  mengendara i  sepeda  motor  dan  dar i  
Saks i  d is i t a  shabu- shabu  sebanyak  1,5  (sa tu  koma l ima)  ons.

15. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  d ibawa  ke  Pol res  Langkat  untuk  
dimin ta i  kete rangan  dan  Saks i  menerangkan  bahwa  shabu- shabu  
sebanyak  0,5  (no l  koma l ima)  ons  ada lah  pesanan  Sdr .  Safarudd in  
untuk  Terdakwa.

16. Bahwa  sete lah  Saks i  te r t angkap ,  Terdakwa  menelepon  Saks i  
menanyakan  keberadaan  Saks i  dan  Saks i  jawab  “  Di  ja l an  bang”  la l u  
Terdakwa  ber tanya  lag i  kepada  Saks i  “  Barang  sudah  ada  be lum,  kok  
lama  ka l i ,  ka lau  lama  ka l i  saya  pulang  “  dan  Saks i  jawab  “  Sudah  
ada barangnya  bang ” .

17. Bahwa  pembicaraan  anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  te rsebu t  
d idengar  anggota  Pol res  Langkat ,  la l u  ber tanya  kepada  Saks i  “  I t u  
s iapa  “  dan  Saks i  jawab  “  Orang  yang  memesan  shabu- shabu  “  la l u  
Saks i  bersama anggota  Pol res  Langkat  dengan  mengendara i  mobi l  i suzu  
Panther  warna  hi tam Nopol  9384 BJ berangka t  menuju  rumah Saks i .

18. Bahwa  sek i ra  puku l  21.45  Wib  Saks i  mel iha t  mobi l  yang  
dikendara i  o leh  Terdakwa  ke  lua r  dar i  depan  gang  rumah Saks i ,  la l u  
Saks i  menunjukkan  kendaraan  Terdakwa  kepada  anggota  Pol res  Langkat  
dan  sesampainya  d i  J l .  KH.  Zaina l  Ar i f i n  kendaraan  Terdakwa  
dipa lang  kendaraan  anggota  Pol res  Langkat  seh ingga  berhen t i  yang  
kemudian  Terdakwa  dibawa  ke  Pol res  Langkat  untuk  dip roses  leb ih  
lan ju t .

19. Bahwa  sebe lum  ke jad ian  in i  Terdakwa  te r l eb i h  dahu lu  
menghubung i  Sdr .  Mardan i  a l i as  Mar  yang  berada  di  Aceh  untuk  
keper l uan  memesan  shabu- shabu,  bukan  menghubung i  Saks i  dan  atas  
saran  dar i  Sdr .  Mardan i  a l i as  Mar  Terdakwa  supaya  menemui  Saks i  d i  
rumah  Saks i  d i  Pasar  I I  Dondong,  desa  Jente ra ,  Kec.  Wampu,  Kab.  
Langkat  untuk  memesan shabu- shabu  sebanyak  0,5  (no l  koma l ima)  ons  
dengan harga  Rp.  90.000 .000 , -  (sembi l an  pu luh  ju ta  rup iah ) .

20. Bahwa  Terdakwa  ser i ng  menemui  Saks i ,  da lam  1  (sa tu )  bu lan  
sebanyak  2 (dua)  atau  3 ( t i g a )  ka l i  se jak  bu lan  Pebruar i  2008  yang  
te rakh i r  Terdakwa datang  ke rumah Saks i  pada tangga l  5 Maret  2008.

21. Bahwa  Terdakwa  memesan  shabu- shabu  langsung  kepada  Sdr .  
Safarudd in ,  bukan  kepada  Saks i  dan  Sdr .  Safarudd in  memesan  kepada  
Saks i ,  yang kemudian  Saks i  memesan kepada  Sdr .  Jafa r .
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22. Bahwa menuru t  Sdr .  Safarudd in  bahwa  shabu- shabu  sebanyak  0,5  
(no l  koma l ima)  ons  te rsebu t  akan  dise rahkan  kepada  Terdakwa.

23. Bahwa Terdakwa  menunggu  pesanan  shabu- shabu  te rsebu t  d i  rumah  
Saks i  d i  Pasar  I I  Dondong,  Kec.  Wampu,  Kab.  Langkat ,  la l u  Saks i  
berangka t  ke Medan untuk  mengambi l  shabu- shabu  te rsebu t .

24. Bahwa  Terdakwa  menghubung i  Sdr .  Safarudd in ,  la l u  Sdr .  
Safarudd in  member i t ahukan  kepada  Terdakwa  bahwa  barangnya  (Shabu-
shabu)  sudah  ada  d i  Medan,  dan  Saks i  d ipe r i n t ahkan  untuk  mengambi l  
shabu- shabu  te rsebu t  ke Medan dan dise rahkan  kepada  Terdakwa.

25. Bahwa da lam perkara  in i  Saks i  d ip i dana  penja ra  se lama 3 ( t i ga )  
tahun  oleh  Pengadi l an  Negr i  Langkat .     

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d ia tas  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa  Saks i  yang  t i dak  hadi r  d i  pers idangan ,  
walaupun  te lah  d ipangg i l  secara  sah  o leh  Odi tu r  sesua i  keten tuan  
Undang- undang  tanpa  a lasan  yang  je l as  atas  permin taan  Odi tu r  dan  
dise tu j u i  o leh  Terdakwa,  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d ibacakan  dar i  
Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  di  Peny id i k  yang  dibe r i k an  di  bawah 
sumpah,  kete rangan  Saks i  te rsebu t  kekuatan  n i l a i  pembukt i annya  sama 
dengan  kete rangan  Saks i  yang  diber i k an  di  bawah  sumpah  di  
pers i dangan  (V ide  pasa l  155  ayat  (1 )  dan  ayat  (2 )  Undang- undang  
Nomor  31 tahun  1997) .

Menimbang,  bahwa  kete rangan  Saks i  yang  t i dak  had i r  te r sebu t  
te lah  dibacakan  kete rangannya  dar i  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  di  
peny id i k  yang  dibe r i k an  di  bawah sumpah yang  pada  pokoknya  sebaga i  
ber i ku t  :  

Saks i -  IV  :

Nama lengkap  : Gulbahar
Peker j aan  :  Wiraswasta
Tempat  tangga l  lah i r  : Langsa,  4 Mei  1960
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :   Indones ia .
A g a m a :   Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l : Dusun  Teladan  Desa Alu t  Dua Kec.  

Langsa  Bara t  Kota  Langsa.
 
1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  te tap i  t i dak  ada  hubungan  
fami l i .

2. Bahwa pada  har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008  sek i ra  puku l  14.00  
Wib,  Saks i  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa  yang  menanyakan  mengenai  
pembel i an  atap  dan  tepas  bambu  dan  Saks i  jawab  “  ka lau  atap  d i  
Langsa  in i  sa ja  k i t a  be l i  te tap i  tepasnya  k i t a  be l i  d i  Tandem Kab.  
Langkat .

3. Bahwa sek i r a  puku l  15.00  Wib,  Terdakwa  datang  menjemput  Saks i  
dengan  mengendara i  mobi l  Isuzu  Panther  Pick  Up warna  hi t am  Nopol  BK 
9384  BJ   d i  toko  maju  motor ,  yang  saat  i t u  Saks i  sedang  membel i  
Spare  par t  (suku  cadang  kendaraan)  di  kota  Langsa.
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4. Bahwa da lam  per temuan  i t u  Terdakwa  menanyakan  kepada  Saks i  “  
apakah  abang  sudah  se lesa i  belan ja  dan  Saks i  menjawab  “  Sudah  “  
la l u  Terdakwa  mengajak  Saks i  berangka t  ke  kota  Langsa  arah  Medan,  
dan  Saks i  mengatakan  kepada  Terdakwa,  ka lau  sudah  se lesa i  be lan ja  
tepas ,  k i t a  langsung  pulang  jangan  lama- lama  dan  di j awab  Terdakwa  
“Ya” .

5. Bahwa sek i ra  puku l  18.00  Wib,  Saks i  bersama Terdakwa sampai  d i  
Tandem  dan  sete lah  se lesa i  be lan ja  tepas  Saks i  dan  Terdakwa  
langsung  pulang  te tap i  sesampainya  di  daerah  Stabat  Terdakwa  
permis i  kepada  Saks i  untuk  menemui  temannya  bernama  Roy  Adlyn  di  
desa  Kedondong  Tengah Kec.  Wampu,  Kab.  Langkat .       

6. Bahwa sesampainya  Saks i  dan  Terdakwa  d i  rumah  Sdr .  Roy  Adlyn  
sek i r a  puku l  19.30  Wib,  te rnya ta  rumah Sdr .  Roy Adlyn  kosong,  t i dak  
ada  s iapa- s iapa ,  la l u  Saks i  mengatakan  kepada  Terdakwa  “  Buat  apa  
bang  k i t a  nunggu  dis i n i ,  orangnya  sa ja  t i dak  ada,  anta rkan  sa ja  
saya  untuk  na ik  bus  ke  Aceh  “ ,  seh ingga  Terdakwa  langsung  bergegas  
meningga lkan  rumah Sdr .  Roy Adlyn .  

7. Bahwa  sek i ra  puku l  21.00  Wib  d i  Ja lan  Medan- Aceh  di  daerah  
Stabat  kendaraan  yang  Saks i  tumpang i  bersama  Terdakwa  dihadang  
kendaraan  mobi l  Taf t  Rocky  warna  hi tam,  Nopol  t i dak  inga t  lag i  dan  
beberapa  orang  yang  mengendara i  sepeda  motor  yang  mengaku  petugas  
Kepol i s i an  Pol res  Langkat  membawa  paksa  Saks i  dan  Terdakwa  ke  
kanto r  Pol res  Langkat .

8. Bahwa Saks i  dan Terdakwa te tap  ber tahan  d i  da lam mobi l  panther  
dan menanyakan  kepada  petugas  kenapa  harus  dibawa ke  Pol res  Langkat  
la l u  Terdakwa mengatakan  bahwa d ia  adalah  anggota  TNI- AD.  

9. Bahwa  seh ingga  sa lah  seorang  anggota  Pol res  Langkat  
mengeluarkan  tembakan  ke  udara  sebanyak  2 (dua)  ka l i ,  la l u  memaksa  
Saks i  dan  Terdakwa  tu run  dar i  mobi l  dan  dina i kkan  ke  da lam  mobi l  
Taf t  Rocky  mi l i k  anggota  Pol res  Langkat  dan  dibawa  ke  Pol res  
Langkat .

10. Bahwa sesampainya  di  Pol res  Langkat  d i  ruang  Sat  Narkoba  Saks i  
d ibawa  menemui  Sdr .  Roy  Adlyn  la l u  anggota  Pol res  ber tanya  kepada  
Saks i  “  Apakah  Saudara  kena l  dengan  Sdr .  Roy  “  dan  Saks i  jawab  “  
Tidak  kena l  “  te tap i  sete lah  d ipe r t emukan  Terdakwa  dengan  Sdr .  Roy 
Adlyn ,  Terdakwa  mengaku  kena l  dengan  Sdr .  Roy  Adlyn  la l u  Saks i  
d imin ta i  kete rangan  sedangkan  Terdakwa  dipe r i k sa  karena  diduga  
memi l i k i  shabu- shabu  dengan Sdr .  Roy Adlyn .

11. Bahwa besoknya  pada  har i  Jum’a t  tangga l  7  Maret  2008  sek i ra  
puku l  13.00  Wib,  datang  2  (dua)  orang  anggota  Subdenpom I / 5 - 3  
Pangka lan  Brandan,  menjemput  Terdakwa untuk  pengusutan  leb ih  lan ju t  
bersama Saks i .

12. Bahwa atas  ke jad ian  in i ,  Saks i  sangat  kecewa,  te rpuku l  karena  
ke lua rga  besar  Saks i  menyangka  bahwa  Saks i  main  shabu- shabu,  dan  
Saks i  t i dak  menyangka  Terdakwa  te r l i b a t  da lam perkara  ps iko t r op i ka  
yang  secara  t i dak  langsung  Terdakwa  mau  menjebak  Saks i ,  yang  
seharusnya  Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI  harus  member ikan  
per l i n dungan  kepada  masyaraka t  dan  iku t  memberantas  ps iko t r op i ka ,  
t i dak  te r l i b a t  da lam perkara  ps iko t r op i k a .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  d ia tas  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .
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Menimbang,  bahwa di  pers idangan  Terdakwa member ikan  kete rangan  

yang  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :
 

1.        Bahwa Terdakwa  ada lah  anggota  TNI- AD,  pangkat  Serma dan  
ber tugas  di  Korami l l  22  Peur lak  Kodim  0104/A t im  dengan  jaba tan  
sebaga i  Babinsa  sampai  dengan  sekarang .  

2. Bahwa  Terdakwa  pernah  ketemu  1  (sa tu )  ka l i  dengan  Sdr .  
Safarudd in ,  peker j aan  wi raswas ta  di  Kuala  Simpang Stabat  Langkat .

3. Bahwa pada har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008 sek i t a r  puku l  14.40  
Wib,  Sdr .  Safa rudd in  menghubung i  Terdakwa  yang  akan  berangka t  ke  
Stabat  Langkat  dan minta  to l ong  untuk  mengambi l  barang  t i t i p an  dar i  
Sdr .  Roy Adlyn  yang  bera lamat  di  Pasar  I I  Dondong,  Ds.  Jente ra  Kec.  
Wampu,  Kab.  Langkat  dan  Terdakwa  dengan  bercanda  mengatakan  “  
Berapa  upahnya  “  dan  di j awab  Sdr .  Safa rudd in  “  Bi la  barang  te lah  
diambi l  Terdakwa  akan  dibe r i  upah  sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  
ju t a  rup iah )  “ .  

4. Bahwa  Terdakwa  mengetahu i  bahwa  barang  t i t i p an  yang  akan  
diambi l  dar i  Sdr .  Roy Adlyn  ada lah  shabu- shabu  te tap i  be lum sempat  
di t e r ima .

5. Bahwa Terdakwa  berangka t  ke  Stabat  Kab.  Langkat  bersama  Sdr .  
Gul  Bahar  dengan  mengendara i  mobi l  Panther  pick  up  Nopol  BK 9384  
BJ,  yang dikemudikan  oleh  Terdakwa.  

6. Bahwa sesampainya  di  Stabat  sek i r a  puku l  18.15  Wib,  Terdakwa  
bersama Sdr .  Gulbahar  perg i  ke  rumah  Sdr .  Roy Aldyn  dengan  maksud  
untuk  mengambi l  barang  t i t i p an  Sdr .  Safarudd in ,  te tap i  rumah dalam 
keadaan  kosong,  t i dak  ada  s iapa- s iapa  la l u   Terdakwa  menghubung i  
Sdr .  Roy Aldyn  ke  nomor  Handphonenya  yang  d i t e r ima  Sdr .  Safarudd in  
dengan  mengatakan  “  Mana  barang  t i t i p an  Sdr .  Safarudd in  “  dan  
di j awab  “  Tunggu  “  yang  kemudian  Terdakwa  mengatakan  “  Saya  t i dak  
bisa  menunggu lama- lama kerena  saya  segera  pulang  dan mau ke  kanto r  
lag i  “  seh ingga  Terdakwa dan Sdr .  Gulbahar  perg i  meningga lkan  rumah  
Sdr .  Roy Aldyn  menuju  ja l an  umum Staba t - Aceh.

7. Bahwa sek i ra  puku l  21.00  Wib,  saat  Terdakwa  dan  Sdr .  Gulbahar  
mel in t as  di  ja l an  umum Stabat - Aceh,  kendaraan  Terdakwa  dike ja r  
mobi l  Taf t  Rocky  dan disu ruh  berhent i  la l u  Terdakwa berhen t i .  

8. Bahwa seorang  yang  berpaka ian  preman  ke  lua r  dar i  mobi l  Taf t  
Rocky  dan  mencabut  pis to l  la l u  mengeluarkan  tembakan  dan  
se lan ju t nya  Terdakwa bersama Sdr .  Gulbahar  dibawa  ke  Pol res  Langkat  
untuk  dip roses  leb ih  lan ju t .  

9. Bahwa  di  Pol res  Langkat  Terdakwa  dika takan  te l ah  memesan 
shabu- shabu  kepada  Sdr .  Roy  Adlyn ,  yang  te lah  te r t angkap  te r l eb i h  
dahu lu  dar i  Terdakwa.   

10. Bahwa  pada  tangga l  7  Maret  2008  Terdakwa  d i j emput  Pol i s i  
Mi l i t e r  pangka lan  Brandan  untuk  dip roses  leb ih  lan ju t  sedangkan  
Sdr .  Gulbahar  dikembal i kan  kepada  ke lua rganya  di  Aceh.  

11. Bahwa petugas  kepo l i s i a n  Langkat  te l ah  menyi ta  Handphone  Nokia  
t i pe  6300,  mi l i k  Terdakwa  yang  d igunakan  Terdakwa  sebaga i  a la t  
komunikas i  menghubung i  Sdr .  Roy  Adlyn  untuk  mengambi l  barang  
t i t i p an  Sdr .  Safarudd in  dar i  Sdr .  Roy Adlyn .
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12. Bahwa Terdakwa  t i dak  ada  mentrans fe r  uang  dar i  ATM BNI  Kuala  
Simpang  ke  nomor  reken ing  An.  Sdr i .  Rozania t i  se jumlah  Rp.  
90.000 .000 , -  (sembi l an  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  juga  Terdakwa  t i dak  
ada  menyerahkan  bukt i  t rans fe r  uang  dar i  ATM BNI  Kuala  Simpang  An.  
Nomor  reken ing  Sdr .  Martono  dan  Sdr i .  Rozan ia t i  kepada  Sdr .  Roy 
Adlyn .  

13. Bahwa  Terdakwa  t i dak  mengetahu i  dan  t i dak  kena l ,  pemi l i k  4 
(empat )  lembar  fo to  copy  bukt i  t rans fe r  uang  ATM BNI  yang  dis i t a  
oleh  petugas  kepo l i s i a n  Sat  Narkoba  Pol res  Langkat  dar i  Sdr .  Roy 
Adlyn  yang  te lah  diper l i h a t k an  oleh  petugas  kepada  te rdakwa.  

14. Bahwa Terdakwa  pernah  mengkonsumsi  shabu- shabu  se jak  Terdakwa  
menjad i  anggota  TNI- AD saat  Terdakwa  melaksanakan  tugas  Operas i  
Mi l i t e r  d i  Aceh.

Menimbang,  bahwa barang  bukt i  da lam perkara  in i  yang  dia j ukan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  pers i dangan  berupa  :

a.    Sura t - sura t  :  

- 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  
Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  LAB :  1084/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  17  
Maret  2008  dar i  Lapfo r  Bareskr im  Pol r i  Cab  Medan  An.  
Sudi rman.

- 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  
Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  LAB :  1082/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  13  
Maret  2008  dar i  Lapfo r  Bareskr im  Pol r i  Cab  Medan  An.  Roy 
Adlyn  al i as  Roy.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  has i l  pemer i ksaan  ur ine  An.  Sudi rman  
dar i  Labora to r i um   Kl in i k  Thamr in  dengan  kode  Lab  :  
3091/TH/03 /2008  tangga l  7  Maret  2008  yang  di tanda tangan i  
o leh  Dr.  Zul f i k a r  Lub is ,  SpPK.

- 1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  1  (sa tu )  bungkus  
plas t i k  k l i p  ber i s i  ps iko t r op i k a  jen i s  sahbu- shabu.  

- 1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  Handphone  merk  
Nokia  Type 6300 beser ta  kar tu  s im card .

-    3 ( t i ga )  lembar  photo  copy  bukt i  t ransper / peng i r iman  uang  
tangga l  24 Januar i  2008.

b.    Barang  – barang  :  

- 1 (sa tu )  buah Handphone (HP)  Nokia  Type 6300.
- 1(sa tu )  buah kar tu  perdana  Telkomsel  No.  6210109642971188

Menimbang,  bahwa  barang  bukt i  te rsebu t  te l ah  diper l i h a t k an  
kepada  Terdakwa  dan  para  Saks i  ser ta  te l ah  di te rangkan  sebaga i  
barang  bukt i  da lam  perkara  in i  yang  d ibua t  dan  di tanda tangan i  
pe jaba t  yang  berwenang  seh ingga  mempunyai  kekuatan  Hukum pembukt i an  
yang  dapat  d igunakan  sebaga i  a la t  bukt i  yang  sah  dan  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka  oleh  
karena  i t u  dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan - perbua tan  
yang  didakwakan  kepada  Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  sete lah  menghubungkan  kete rangan  para  Saks i  
d i  bawah sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  yang  dia j ukan  
di  pers idangan  dan  petun juk - petun juk  la i nnya  yang  bersesua ian  satu  
sama la i n ,  maka d ipero l eh  fakta - fakta  hukum sebaga i  ber i ku t  :
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1. Bahwa benar  Terdakwa  adalah  anggota  TNI- AD pangkat  Serma NRP 
538781  yang  pada  saat  ke jad ian  perkara  in i  berd inas  d i  Kodim  
0104/Aceh  Timur  menjaba t  sebaga i  Babinsa  Rami l  22/PLKB  sampai  
dengan sekarang  dan masih  berd inas  akt i f .

2. Bahwa  benar  Terdakwa  ketemu  1  (sa tu )  ka l i  dengan  Sdr .  
Safarudd in  (be lum  te r t angkap) ,  pengedar  shabu- shabu  yang  bera lamat  
kota  Besi tang  Kp.  Ngadu Stabat . .  

3. Bahwa benar  Saks i - I I I  Roy Adlyn ,  sebe lum ke jad ian  perkara  in i  
te lah  dipe rkena l kan  o leh  Sdr .  Safarudd in  dengan  Terdakwa,  anggota  
Babinsa  Rami l  22/Peur l ak  Kodim 0104/Aceh .  

4. Bahwa  benar  pada  tangga l  4  Maret  2008  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
ketemu  dengan  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)  di  Kuala  Simpang  
dan  memesan  shabu- shabu  sebanyak  0,5  (no l  koma l ima)  ons  dengan  
harga  Rp.  90.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah ) .  

5. Bahwa  benar  pada  har i  i t u  juga  sek i t a r  puku l  09.00  Wib,  
Terdakwa  te l ah  menghubung i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mela lu i  Hand  phone  
yang  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib Terdakwa  datang  berkun jung  ke  
rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn .  

6. Bahwa benar  beberapa  jam  kemudian  Sdr  Safarudd in  mentrans fe r  
uang  sebanyak  Rp 90.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Sdr  Jafa r ,  Bandar  Shabu- shabu  yang  juga  Bos  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
mela lu i  nomor  reken ing  BNI  0060203363  atas  nama :  Razan ia t i  untuk  
keper l uan  pembel ian  Shabu- shabu  dar i  Sdr  Jafa r  (be lum te r t angkap) .

7. Bahwa benar  Terdakwa  te l ah  memer in tahkan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
untuk  menghubung i  Sdr  Mardan i  a l i as  Mar,  te tap i  t i dak  lama kemudian  
Sdr  Mardan i  a l i as  Mar  yang  menghubung i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  yang  
member i t ahukan  bahwa  uang  te l ah  di t r ans fe r  ke  nomor  reken ing  BNI  
0060203363  atas  nama  Rozan ia t i  untuk  keper l uan  pemesanan  Shabu-
shabu  oleh  Sdr  Safarudd in ,  yang  sebenta r  lag i  akan  menghubung i  
Saks i - I I I  Roy Adlyn .

8. Bahwa benar  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mener ima  bukt i  t rans fe r  uang  
dar i  Sdr .  Safa rudd in  (be lum  te r t angkap)  untuk  dise rahkan  kepada  
Sdr .  Jafa r  (be lum  te r t angkap)  untuk  dibawa  pulang  ke  Staba t  te tap i  
menuru t  Sdr  Jafa r  barangnya  (Shabu- shabu)  be lum  masuk  dengan  
mengatakan  mungkin  besok  baru  masuk dan Sdr  Jafa r  mengatakan  kepada  
Saks i - I I I  Roy Adlyn  supaya  bukt i  t rans fe r  uang d ipegang  dulu .

9. Bahwa benar  Saks i - I I I  Roy Adlyn  te l ah  menelepon  Sdr  Jafa r  yang  
member i t ahukan  bahwa menuru t  Sdr  Safarudd in  bi l a  barangnya  (Shabu-
shabu)  be lum ada,  supaya  uangnya  dimin ta  kembal i  dan  di j awab  Sdr .  
Jafa r  (be lum  te r t angkap)  “  Tidak  apa- apa  ambi l  sa ja  uangnya  dar i  
ad ik  saya  ”  la l u  member ikan  nomor  Handphone  adiknya  kepada  Saks i -
I I I  Roy Adlyn .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

10. Bahwa benar  besok  har inya  tangga l  5  Maret  2008  sek i t a r  puku l  
15.00  Wib  Saks i - I I I  Roy Adlyn  berangka t  ke  Medan menemui  ad ik  Sdr  
Jafa r ,  yang  t i dak  d ike tahu i  namanya di  J l .  Bin ja i  atau  di  J l .  Gato t  
Subro to  dengan  mengendara i  sepeda  motor  jen i s  Jup i t e r  Z  Nopol  BK 
5276  HX warna  hi tam  dan  Saks i - I I I  Roy Adlyn  mel iha t  ad ik  Sdr  Jafa r  
datang  mengendara i  mobi l  Mi tsub i sh i  Kuda  dan  menyerahkan  uang  
kepada  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  se jumlah  Rp 55.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
l ima  ju t a  rup iah )  dan s isanya  masih  da lam reken ing  Sdr i .  Razan ia t i ,  
sete l ah  i t u  sore  har inya  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  kembal i  ke  Stabat  
sedangkan  orang  yang  mengaku  adik  Sdr .  Jafa r  langsung  perg i  sete lah  
menyerahkan  uang.

11. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menghubung i  
Terdakwa  yang  mengatakan  “  Pak  Di rman,  har i  in i  barang  belum ada,  
mungk in  besok  atau  lusa  barangnya  (Shabu- shabu)  baru  ada  bang,  dan  
uang  in i  akan  saya  t rans fe r  kepada  Sdr .  Jafa r  sete lah  pesanan  
Shabu- shabu  sudah  ada  “  dan  Terdakwa  menjawab  “  ake  t i dak  masalah  
“ .  

12. Bahwa benar  pada har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008 sek i t a r  puku l  
12.00  Wib,  Sdr .  Jafa r  menelepon  Saks i - I I I  Roy Adlyn ,  member i t ahukan  
Shabu- shabu  sudah  masuk  seh ingga  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  berangka t  ke  
Bin ja i  ment rans fe r  uang  dar i  Bank  BNI  kepada  Sdr .  Jafa r  mela lu i  
nomor  reken ing  Sdr .  Herman,  se jumlah  Rp 52.500 .000 , -  ( l ima  puluh  
dua ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

13. Bahwa  benar  kemudian  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menghubung i  Sdr  
Safarudd in  yang  menanyakan   “  Shabu- shabunya  dise rahkan  kepada  
s iapa  “  dan  di j awab  “  Sudah  nant i  Terdakwa  yang  jemput  “  sete lah  
i t u  Saks i - I I I  Roy Adlyn  berangka t  ke  Medan menemui  ad ik  Sdr .  Jafa r ,  
d i  J l .  Sampurna  atau  J l .  Baru  Medan,  dekat  Rumah Makan  Darussa lam  
mengambi l  Shabu- shabu  dan Saks i - I I I  Roy Adlyn  menunggu di tempat  in i  
dar i  s iang  sampai  magr ib .

14. Bahwa benar  sete lah  magr ib ,  ad ik  Sdr .  Jafa r  menyerahkan  Shabu-
shabu  kepada  Saks i - I I I  Roy Adlyn  sebanyak  1,5  (sa tu  koma l ima)  ons  
dengan  mengatakan  kepada  Saks i - I I I  Roy  Adlyn ,  sebanyak  0,5  (no l  
koma  l ima)  ons  pesanan  Sdr .  Safarudd in  untuk  Terdakwa  Serma 
Sudi rman,  anggota  Babinsa  Rami l  22/Peur l ak  Kodim  0104/Aceh  Timur  
dan 1 (sa tu )  ons  lag i  buat  Saks i .

15. Bahwa benar  sete lah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mener ima  Shabu- shabu  
sebanyak  1,5  (sa tu  koma l ima)  ons  dar i  ad ik  Sdr  Jafa r ,  Saks i - I I I  
Roy  Adlyn  kembal i  ke  Staba t  te tap i  sesampainya  di  Stabat  tepa tnya  
di  depan  Mesj id  Raya,  Saks i - I I I  Roy Adlyn  di tangkap  2  (dua)  orang  
anggota  Pol res  Langkat  yang  berpaka ian  preman  dan  menyi ta  Shabu-
shabu  sebanyak  1,5  (sa tu  koma l ima)  ons  dar i  Saks i - I I I  Roy Adlyn .

16. Bahwa benar  se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dibawa  ke  Pol res  
Langkat  untuk  dimin ta i  kete rangan  dan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
menerangkan  bahwa Shabu- shabu  sebanyak  0,5  ons  ada lah  pesanan  Sdr .  
Safarudd in  untuk  Terdakwa.

17. Bahwa benar  Terdakwa  menelepon  Saks i - I I I  Roy Adlyn  menanyakan  
keberadaan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menjawab  “  
Di  ja l an  bang “  la l u  Terdakwa ber tanya  kembal i  kepada  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn  “  Barangnya  (Shabu- shabu)  sudah  ada  belum,  kok  lama  ka l i ,  
ka lau  lama  saya  pulang  “  dan  Saks i - I I I  Roy Adlyn  menjawab  “  Sudah  
ada  barangnya  (Shabu- shabu)  bang  “ ,  yang  saat  i t u  Terdakwa  belum 
mengetahu i  Saks i - I I I  Roy Adlyn  te r t angkap .
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18. Bahwa  benar  pembicaraan  anta ra  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dengan  
Terdakwa  te l ah  didengar  anggota  Pol res  Langkat  dan  ber tanya  pada  
Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dengan  mengatakan  “  i t u  s iapa  “  orang  yang  
memesan Shabu- shabu  ,  maka se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy Adlyn  bersama 
anggota  Pol res  Langkat  berangka t  menuju  rumah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
dengan  mengendara i  mobi l  Isuzu  Panther  warna  hi tam  Nopol  BK 9384  
BJ,  d imana  Terdakwa  te l ah  menunggu  di  rumah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
dengan  mengendara i  kendaraan  mobi l  Panther  Pick  Up Nopol  BK 9384  
BJ,  yang dikemudikan  oleh  Terdakwa send i r i .  

19. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  21.45  Wib,  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
mel iha t  kendaraan  Terdakwa  ke  lua r  dar i  depan  Gang rumah Saks i - I I I  
Roy  Adlyn  la l u  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  member i t ahukan  kepada  anggota  
Pol res  Langkat ,  seh ingga  d i  J l .  KH.  Zainu l  Ar i f i n  kendaraan  
Terdakwa  dipa lang  kendaraan  anggota  Pol res  Langkat  seh ingga  
Terdakwa  berhent i  dan  se lan ju t nya  dibawa  ke  Pol res  Langkat  untuk  
dip roses  leb ih  lan ju t .

20. Bahwa  benar   pada  har i  Kamis  tangga l  6  Maret  2008  sek i t a r  
puku l  14.40  Wib,  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)  te lah  
menhubung i  Terdakwa,  yang  akan  berangka t  ke  Stabat  Langkat ,  yang  
meminta  to l ong  kepada  Terdakwa  untuk  mengambi l  barang  t i t i p an  dar i  
Saks i - I I I  Roy  Adlyn  di  Pasar  I I  Dondong,  Desa  Jente ra  Kec.  Wampu 
Kab.  Langkat  dan  menuru t  kete rangan  Terdakwa  dengan  bercanda  
mengatakan  kepada  Sdr .  Safarudd in  (be lum te r t angkap)  berapa  upahnya  
dan  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)  menjawab  “  b i l a  barang  
(Shabu- shabu)  sudah  d iambi l ,  Terdakwa  akan  dibe r i  upah  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  “ .

21. Bahwa benar  Terdakwa te l ah  mengetahu i  barang  t i t i p an  yang  akan  
diambi l  dar i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn ,  ada lah  Shabu- shabu  te tap i  be lum 
sempat  d i t e r ima  Terdakwa sudah  te r t angkap .  

22. Bahwa  benar  sesampainya  di  Stabat  sek i ra  puku l  18.15  Wib 
Terdakwa  bersama Sdr .  Gulbahar  te lah  perg i  ke  rumah  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn  dengan  maksud mengambi l  barang  t i t i p an  Sdr .  Safa rudd in  (be lum  
te r t angkap) ,  te tap i  rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn  dalam keadaan  kosong,  
t i dak  ada  orang ,  la l u  Terdakwa  menghubung i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
menanyakan  “  mana barang  t i t i p an  Sdr .  Safarudd in  (be lum te r t angkap)  
“  dan di j awab  “  tunggu  “  la l u  Terdakwa mengatakan  “  saya  t i dak  b isa  
menunggu  lama- lama  karena  saya  segera  pulang  dan  akan  ke  Kantor  
lag i  “  akh i rnya  Terdakwa  dan  Sdr  Gulbahar  perg i  dar i  rumah  Saks i -
I I I  Roy Adlyn  menuju  ja l an  umum Stabat  -  Aceh.

23. Bahwa benar  d i  ja l an  umum Stabat - Aceh  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  
kendaraan  Terdakwa  dike ja r  mobi l  Taf t  Rocky  dan  disu ruh  berhen t i  
dan  dibawa  ke  Pol res  Langkat  untuk  dip roses  leb ih  lan ju t ,  karena  
Terdakwa  dika takan  te lah  memesan  Shabu- shabu  dar i  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn ,  yang  te l ah  te r t angkap  duluan  dar i  Terdakwa.

24. Bahwa benar  pada  waktu  Terdakwa  melaksanakan  tugas  operas i  d i  
Aceh pernah  mengkonsumsi  Shabu- shabu.
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25. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i - IV  Gulbahar  sesampai  d i  
rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn  sek i ra  puku l  19.30  Wib dan  mel iha t  rumah  
dalam  keadaan  kosong  Saks i - IV  Gulbahar  te l ah  mengatakan  kepada  
Terdakwa  “  buat  apa  bang  k i t a  nunggu  d is i n i ,  orangnya  sa ja  t i dak  
ada,  anta rkan  sa ja  saya  untuk  naik  Bus  pulang  ke  Aceh  “  akh i rnya  
Terdakwa  dan  Saks i - IV  Gulbahar  perg i  meningga lkan  rumah  Saks i - I I I  
Roy Adlyn .  

26. Bahwa  benar  menuru t  kete rangan  Saks i - IV  Gulbahar ,  d i  ja l an  
Medan- Aceh  di  daerah  Stabat  sek i r a  puku i l  21.00  Wib  kendaraan  
Saks i - IV  Gulbahar  dihadang  kendaraan  mobi l  Taf t  Rocky  seh ingga  
berhen t i  la l u  beberapa  orang  mengendara i  sepeda  motor  yang  mengaku  
anggota  Pol res  Langkat  membawa Saks i - IV  Gulbahar  dan  Terdakwa  ke  
kanto r  Pol res  Langkat .

27. Bahwa benar  Saks i - IV  Gulbahar  dibawa  ke  ruangan  Sat  Narkoba  
Pol res  Langkat  menemui  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dan  menanyakan  kepada  
Saks i - IV  Gulbahar  “  apakah  Sdr  kena l  dengan  Sdr  Roy “  dan  Saks i - IV  
Gulbahar  menjawab  “  t i dak  kena l  “  kemudian  d ipe r t emukan  dengan  
Terdakwa  dan  mengaku  kena l  dengan  Terdakwa  seh ingga  Terdakwa  
dipe r i k sa  karena  diduga  memi l i k i  Shabu- shabu  dengan  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn .

28. Bahwa  benar  atas  ke jad ian  in i ,  Saks i - IV  Gulbahar  sangat  
kecewa,  te rpuku l  d imana  ke lua rga  besar  Saks i - IV  Gulbahar  menduga  
bahwa  Saks i - IV  Gulbahar  main  Shabu- shabu  dan  Saks i - IV  Gulbahar  
t i dak  menyangka,  Terdakwa te r l i b a t  dalam perkara  ps iko t r op i ka ,  yang  
secara  t i dak  langsung  Terdakwa  akan  menjebak  Saks i - IV  Gulbahar ,  
yang  seharusnya  Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI  harus  member ikan  
per l i n dungan  kepada  masyaraka t  dan  iku t  memberantas  ps iko t r op i ka  
dan t i dak  harus  te r l i b a t  da lam perkara  ps iko t r op i ka .

29. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i - I  Br ipka  Mimpin  Gint i ng  
dan  Saks i - I I  Br ip tu  Pr imanto  Haposan  Siho tang ,  dar i  has i l  
pemer i ksaan  te rhadap  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dike tahu i  bahwa  barang  
bukt i  Shabu- shabu  sebanyak  0,5  (no l  koma  l ima)  ons  sudah  ada  
pembel i nya ,  sedang  menunggu di  rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn .

30. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i - I  Br ipka  Mimpin  Gint i ng  
dan  Saks i - I I  Br ip tu  Pr imanto  Haposan  Siho tang  menerangkan  dalam 
pemer iksaan  Terdakwa  mengaku  bahwa  barang  bukt i  Shabu- shabu  yang  
dis i t a  o leh  petugas  kepo l i s i a n  dar i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  sebag ian  
ada lah  Shabu- shabu  pesanan  Terdakwa  sebanyak  0,5  (no l  koma l ima)  
ons,  yang  akan  di j ua l  d i  Aceh  dengan  harga  yang  leb ih  t i ngg i  dan  
juga  menuru t  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  Shabu- shabu  te rsebu t  ada lah  
pesanan  Terdakwa.

31. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i - I  Br ipka  Mimpin  Gint i ng  
dan  Saks i - I I  Br ip tu  Pr imanto  Haposan  Siho tang  menerangkan  menuru t  
kete rangan  Terdakwa kesepaka tan  harga  anta ra  Terdakwa dengan  Saks i -
I I I  Roy Adlyn  sudah  ada,  yang  rencananya  Shabu- shabu  te rsebu t  akan  
dibawa oleh  Terdakwa ke Aceh untuk  di j ua l  kembal i .
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32. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i - I  Br ipka  Mimpin  Gint i ng  
dan  Saks i - I I  Br ip tu  Pr imanto  Haposan  Siho tang  menerangkan  bahwa 
bukt i  t rans fe r  uang  dan  bukt i  peng i r iman  uang  dis i t a  dar i  Terdakwa  
yang  disaks i kan  oleh  Sdr .  Tantaw i  Jauhar i ,  AKP Maryo  dan  Ip tu  E.  
Sibuea  Ssos,  dan  sewaktu  di tanyakan  kepada  Terdakwa  mengena i  bukt i  
t rans fe r  uang  te rsebu t ,  Terdakwa menjawab  “  Untuk  pembayaran  Shabu-
shabu  “  namun  kete rangan  Saks i  in i  d iban tah  oleh  Terdakwa  yang  
mengatakan  bukt i  t rans fe r  uang  dan  bukt i  peng i r iman  uang   bukan  
dar i  Terdakwa dis i t a  petugas  Pol res  Langkat .  

33. Bahwa  berdasarkan  ber i t a  acara  ana l i s i s  labora to r i um  barang  
bukt i ,  ps iko t r op i k a  dar i  Labfo r  Bareskr im  Pol r i  cabang  Medan Nomor  
Lab  :  1082/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  13  Maret  2008  yang  dibua t  dan  
di t anda  tangan i  o leh  AKBP Kasmina  Gin t i ng  Ssi  dan  AKP Debora  M.  
Hutagao l  Ssi  Apt  ser ta  dike tahu i  AKBP I r .  Tars im  Tar igan ,  M.Si  yang  
menerangkan  :  Barang  bukt i  yang  di te r ima  berupa  1  (sa tu )  bungkus  
dar i  Roy Adlyn  al i as  Roy ada lah  benar  mengandung  metamfetamina  dan  
te rda f t a r  da lam  ps iko t r op i k a  Golongan  I I  dan  te rda f t a r  dalam 
ps iko t r op i k a  Golongan  I I  nomor  uru t  9  Undang- Undang  No.  5  tahun  
1997 ten tang  ps iko t r op i ka .

Menimbang,  bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  beberapa  
hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :  Bahwa Maje l i s  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  ten tang  te l ah  te rbuk t i n ya  Terdakwa  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  yang  didakwakan  Odi tu r  da lam 
Sura t  Dakwaannya  namun  demik ian  Maje l i s  akan  mempert imbangkan  di  
bawah in i  leb ih  lan ju t  .

Menimbang,  Bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwa  Odi tu r  Mi l i t e r  
te rsebu t  dalam  dakwaan  tungga l  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :  

Unsur  ke satu   :  “Barang  s iapa” .
Unsur  ke dua   :    “Bersekongko l  atau  bersepaka t  untuk  

melakukan ,  melaksanakan ,  membantu ,  menyuruh  
tu ru t  melakukan ,  menyalu rkan  t i ndak  pidana  
ps iko t r op i k a .  ” .

Unsur  ke t i ga : “  Sela i n  yang  di te t apkan  dalam  pasa l  12 
ayat  (2 )  “ .

Menimbang,  bahwa  mengenai  unsur - unsur  dakwaan  te rsebu t ,  
Maje l i s  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  ke satu  :   “Barang  s iapa”

Yang dimaksud  dengan  barang  s iapa  ada lah  set i ap  orang  sebaga i  
subyek  Hukum yang  dapat  d ipe r t anggung  jawabkan  atas  perbua tannya  
dan  menuru t  Pasa l  52  KUHPM barang  s iapa  ada lah  set i ap  orang  yang  
tunduk  di  bawah yust i s i ab l e  Perad i l an  Mi l i t e r .

Menimbang,  Bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  
dipe rs i dangan  menuru t  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  dan  petun juk - petun juk  
la i nnya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 20



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

1. Bahwa benar  Terdakwa  adalah  anggota  TNI- AD pangkat  Serma NRP 
538781  yang  pada  saat  ke jad ian  perkara  in i  berd inas  d i  Kodim  
0104/Aceh  Timur  menjaba t  sebaga i  Babinsa  Rami l  22/PLKB  sampai  
dengan sekarang  dan masih  berd inas  akt i f .

2. Bahwa benar  Saks i - I I I  Roy Adlyn ,  sebe lum ke jad ian  perkara  i t u  
te lah  dipe rkena l kan  o leh  Sdr .  Safarudd in  dengan  Terdakwa,  anggota  
Babinsa  Rami l  22/Peur l ak  Kodim 0104/Aceh  Timur .  

3. Bahwa benar  Terdakwa  menyatakan  da lam keadaan  sehat  dan  mampu 
menjawab set i ap  per tanyaan  yang  d ia jukan  kepadanya  dengan  baik .

Menimbang,  Bahwa berdasarkan  fak ta  te rsebu t  d i  atas  Terdakwa  
ada lah  seorang  mi l i t e r ,  yang  merupakan  yust i s i ab l e  perad i l an  
mi l i t e r  dan  te rmasuk  orang  yang  cakap  dan  mampu ber tanggung jawab  
atas  perbua tannya .  Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  
kesatu   “  Barang  Siapa  ”   te l ah  te rpenuh i .

Unsur  kedua  :  “  Bersekongko l  atau  bersepaka t  untuk  melakukan ,  
melaksanakan ,  membantu ,  menyuruh  tu ru t  melakukan ,  
menganju rkan  atau  mengorgan isas i kan ,  menyalu rkan  
ps iko t r op i k a ” .

Menimbang,  Bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  
dipe rs i dangan  menuru t  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  dan  petun juk - petun juk  
la i nnya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  ketemu  1  (sa tu )  ka l i  dengan  Sdr .  
Safarudd in  (be lum  te r t angkap) ,  pengedar  shabu- shabu  yang  bera lamat  
kota  Besi tang  Kp.  Ngadu Stabat . .  

2. Bahwa  benar  pada  tangga l  4  Maret  2008  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
ketemu  dengan  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)  di  Kuala  Simpang  
dan  memesan  shabu- shabu  sebanyak  0,5  ons  dengan  harga  Rp.  
90.000 .000 , -  (sembi l an  pu luh  ju ta  rup iah ) .  
3. Bahwa  benar  pada  har i  i t u  juga  sek i t a r  puku l  09.00  Wib,  
Terdakwa  te l ah  menghubung i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mela lu i  Hand  phone  
yang  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib Terdakwa  datang  berkun jung  ke  
rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn .  

4. Bahwa benar  beberapa  jam  kemudian  Sdr  Safarudd in  mentrans fe r  
uang  sebanyak  Rp 90.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Sdr  Jafa r ,  Bandar  Shabu- shabu  yang  juga  Bos  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
mela lu i  nomor  reken ing  BNI  0060203363  atas  nama :  Razan ia t i  untuk  
keper l uan  pembel ian  Shabu- shabu  dar i  Sdr  Jafa r  (be lum te r t angkap) .

5. Bahwa benar  Terdakwa  te l ah  memer in tahkan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
untuk  menghubung i  Sdr  Mardan i  a l i as  Mar,  te tap i  t i dak  lama kemudian  
Sdr  Mardan i  a l i as  Mar  yang  menghubung i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  yang  
member i t ahukan  bahwa  uang  te l ah  di t r ans fe r  ke  nomor  reken ing  BNI  
0060203363  atas  nama  Razan ia t i  untuk  keper l uan  pemesanan  Shabu-
shabu  oleh  Sdr .  Safarudd in ,  yang  sebenta r  lag i  akan  menghubung i  
Saks i - I I I  Roy Adlyn .
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6. Bahwa benar  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mener ima  bukt i  t rans fe r  uang  
dar i  Sdr .  Safa rudd in  (be lum te r t angkap)  untuk  dise rahkan  kepada  Sdr  
Jafa r  (be lum  te r t angkap)  untuk  d ibawa  pulang  ke  Stabat  te tap i  
menuru t  Sdr .  Jafa r  barangnya  (Shabu- shabu)  belum  masuk  dengan  
mengatakan  mungkin  besok  baru  masuk dan Sdr  Jafa r  mengatakan  kepada  
Saks i - I I I  Roy Adlyn  supaya  bukt i  t rans fe r  uang d ipegang  dulu .

7. Bahwa  benar  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  te l ah  menelepon  Sdr .  Jafa r  
yang  member i t ahukan  bahwa  menuru t  Sdr .  Safarudd in  bi l a  barangnya  
(Shabu- shabu)  be lum ada,  supaya  uangnya  d imin ta  kembal i  dan d i j awab  
Sdr .  Jafa r  (be lum  te r t angkap)  “  Tidak  apa- apa  ambi l  sa ja  uangnya  
dar i  ad ik  saya  ”  la l u  member ikan  nomor  Handphone  adiknya  kepada  
Saks i - I I I  Roy Adlyn .  

8. Bahwa benar  besok  har inya  tangga l  5  Maret  2008  sek i t a r  puku l  
15.00  Wib Saks i - I I I  Roy Adlyn  berangka t  ke  Medan menemui  ad ik  Sdr .  
Jafa r ,  yang  t i dak  d ike tahu i  namanya di  J l .  Bin ja i  atau  di  J l .  Gato t  
Subro to  dengan  mengedara i  sepeda  motor  jen i s  Jup i t e r  Z  Nopol  BK 
5276  HX warna  hi tam  dan  Saks i - I I I  Roy Adlyn  mel iha t  ad ik  Sdr  Jafa r  
datang  mengendara i  mobi l  Mi tsub i sh i  Kuda  dan  menyerahkan  uang  
kepada  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  se jumlah  Rp 55.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
l ima  ju t a  rup iah )  dan s isanya  masih  da lam reken ing  Sdr i .  Razan ia t i ,  
sete l ah  i t u  sore  har inya  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  kembal i  ke  Stabat  
sedangkan  orang  yang  mengaku  adik  Sdr .  Jafa r  langsung  perg i  sete lah  
menyerahkan  uang.

9. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menghubung i  
Terdakwa  yang  mengatakan  “  Pak  Di rman,  har i  in i  barang  belum ada,  
mungk in  besok  atau  lusa  barangnya  (Shabu- shabu)  baru  ada  bang,  dan  
uang  in i  akan  saya  t rans fe r  kepada  Sdr  Jafa r  sete lah  pesanan  Shabu-
shabu  sudah  ada “  dan Terdakwa menjawab “  Ake t i dak  masalah  “ .  

10. Bahwa benar  pada har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008 sek i t a r  puku l  
12.00  Wib,  Sdr  Jafa r  menelepon  Saks i - I I I  Roy Adlyn ,  member i t ahukan  
Shabu- shabu  sudah  masuk  seh ingga  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  berangka t  ke  
Bin ja i  ment rans fe r  uang  dar i  Bank  BNI  kepada  Sdr .  Jafa r  mela lu i  
nomor  reken ing  Sdr .  Herman,  se jumlah  Rp 52.500 .000 , -  ( l ima  puluh  
dua ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

11. Bahwa  benar  kemudian  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menghubung i  Sdr  
Safarudd in  yang  menanyakan   “  Shabu- shabunya  dise rahkan  kepada  
s iapa  “  dan di j awab  “  Sudah nant i  Terdakwa yang  menjemput  “  sete lah  
i t u  Saks i - I I I  Roy Adlyn  berangka t  ke  Medan menemui  ad ik  Sdr .  Jafa r ,  
d i  J l .  Sampurna  atau  J l .  Baru  Medan,  dekat  Rumah Makan  Darussa lam  
mengambi l  Shabu- shabu  dan Saks i - I I I  Roy Adlyn  menunggu di tempat  in i  
dar i  s iang  sampai  magr ib .

12. Bahwa benar  sete lah  magr ib ,  ad ik  Sdr .  Jafa r  menyerahkan  Shabu-
shabu  kepada  Saks i - I I I  Roy Adlyn  sebanyak  1,5  ons  dengan  mengatakan  
kepada  Saks i - I I I  Roy  Adlyn ,  sebanyak  0,5  ons  pesanan  Sdr .  
Safarudd in  untuk  Terdakwa  Serma  Sudi rman,  anggota  Babinsa  Rami l  
22/Peur l ak  Kadim 0104/Aceh  Timur  dan 1 (sa tu )  ons  lag i  buat  Saks i .
13. Bahwa benar  sete lah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mener ima  Shabu- shabu  
sebanyak  1,5  ons  dar i  ad ik  Sdr  Jafa r ,  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  kembal i  
ke  Staba t  te tap i  sesampainya  di  Stabat  tepa tnya  di  depan  Mesj i d  
Raya,  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  di tangkap  2  (dua)  orang  anggota  Pol res  
Langkat  yang  berpaka ian  preman dan menyi ta  Shabu- shabu  sebanyak  1,5  
ons  dar i  Saks i - I I I  Roy Adlyn .
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14. Bahwa benar  se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dibawa  ke  Pol res  
Langkat  untuk  dimin ta i  kete rangan  dan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
menerangkan  bahwa Shabu- shabu  sebanyak  0,5  ons  ada lah  pesanan  Sdr .  
Safarudd in  untuk  Terdakwa.

15. Bahwa benar  Terdakwa  menelepon  Saks i - I I I  Roy Adlyn  menanyakan  
keberadaan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menjawab  “  
Di  ja l an  bang “  la l u  Terdakwa ber tanya  kembal i  kepada  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn  “  Barangnya  (Shabu- shabu)  sudah  ada  belum,  kok  lama  ka l i ,  
ka lau  lama  saya  pulang  “  dan  Saks i - I I I  Roy Adlyn  menjawab  “  Sudah  
ada  barangnya  (Shabu- shabu)  bang  “ ,  yang  saat  i t u  Terdakwa  belum 
mengetahu i  Saks i - I I I  Roy Adlyn  te r t angkap .

16. Bahwa  benar  pembicaraan  anta ra  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dengan  
Terdakwa  te l ah  didengar  anggota  Pol res  Langkat  dan  ber tanya  pada  
Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dengan  mengatakan  “  i t u  s iapa  “  orang  yang  
memesan Shabu- shabu  ,  maka se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy Adlyn  bersama 
anggota  Pol res  Langkat  berangka t  menuju  rumah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
dengan  mengendara i  mobi l  Isuzu  Panther  warna  hi tam  Nopol  BK 9384  
BJ,  d imana  Terdakwa  te l ah  menunggu  di  rumah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
dengan  mengendara i  kendaraan  mobi l  Panther  Pick  Up Nopol  BK 9384  
BJ,  yang dikemudikan  oleh  Terdakwa send i r i .  

17. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  21.45  Wib,  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
mel iha t  kendaraan  Terdakwa  ke  lua r  dar i  depan  Gang rumah Saks i - I I I  
Roy  Adlyn  la l u  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  member i t ahukan  kepada  anggota  
Pol res  Langkat  seh ingga  di  J l .  KH Zainu l  Ar i f i n  kendaraan  Terdakwa  
dipa langkan  kendaraan  anggota  Pol res  Langkat  seh ingga  Terdakwa  
berhen t i  dan  se lan ju tn ya  dibawa  ke  Pol res  Langkat  untuk  dip roses  
leb ih  lan ju t .

18. Bahwa  benar   pada  har i  Kamis  tangga l  6  Maret  2008  sek i t a r  
puku l  14.40  Wib,  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)  te lah  
menghubung i  Terdakwa,  yang  akan  berangka t  ke  Staba t  Langkat ,  yang  
meminta  to l ong  kepada  Terdakwa  untuk  mengambi l  barang  t i t i p an  dar i  
Saks i - I I I  Roy  Adlyn  di  Pasar  I I  Dondong,  Desa  Jente ra  Kec.  Wampu 
Kab.  Langkat  dan  menuru t  kete rangan  Terdakwa  dengan  bercanda  
mengatakan  kepada  Sdr .  Safarudd in  (be lum te r t angkap)  berapa  upahnya  
dan  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)  menjawab  “  b i l a  barang  
(Shabu- shabu)  sudah  d iambi l ,  Terdakwa  akan  dibe r i  upah  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah ) .

19. Bahwa benar  Terdakwa te l ah  mengetahu i  barang  t i t i p an  yang  akan  
diambi l  dar i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  ada lah  Shabu- shabu  te tap i  be lum 
sempat  d i t e r ima  Terdakwa sudah  te r t angkap .  

20. Bahwa  benar  sesampainya  di  Stabat  sek i ra  puku l  18.15  Wib 
Terdakwa  bersama  Sdr  Gulbahar  te l ah  perg i  ke  rumah  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn  dengan  maksud mengambi l  barang  t i t i p an  Sdr .  Safa rudd in  (be lum  
te r t angkap) ,  te tap i  rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn  dalam keadaan  kosong,  
t i dak  ada  orang ,  la l u  Terdakwa  menghubung i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
menanyakan  “  mana barang  t i t i p an  Sdr .  Safarudd in  (be lum te r t angkap)  
“  dan di j awab  “  tunggu  “  la l u  Terdakwa mengatakan  “  saya  t i dak  b isa  
menunggu  lama- lama  karena  saya  segera  pulang  dan  akan  ke  Kantor  
lag i  “  akh i rnya  Terdakwa  dan  Sdr  Gulbahar  perg i  dar i  rumah  Saks i -
I I I  Roy Adlyn  menuju  ja l an  umum Stabat -  Aceh.
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21. Bahwa benar  d i  ja l an  umum Stabat - Aceh  sek i ra  puku l  21.00  Wib,  
kendaraan  Terdakwa  dike ja r  mobi l  Taf t  Rocky  dan  disu ruh  berhen t i  
dan  dibawa  ke  Pol res  Langkat  untuk  dip roses  leb ih  lan ju t ,  karena  
Terdakwa  dika takan  te lah  memesan  Shabu- shabu  dar i  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn ,  yang  te l ah  te r t angkap  duluan  dar i  Terdakwa.

22. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i - IV  Gulbahar  sesampai  d i  
rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn  sek i ra  puku l  19.30  Wib dan  mel iha t  rumah  
dalam  keadaan  kosong  Saks i - IV  Gulbahar  te l ah  mengatakan  kepada  
Terdakwa  “  buat  apa  bang  k i t a  nunggu  d is i n i ,  orangnya  sa ja  t i dak  
ada,  anta r  sa ja  saya  untuk  naik  Bus  pulang  ke  Aceh  “  akh i rnya  
Terdakwa  dan  Saks i - IV  Gulbahar  perg i  meningga lkan  rumah  Saks i - I I I  
Roy Adlyn .  

23. Bahwa benar  Saks i - IV  Gulbahar  dibawa  ke  ruangan  Sat  Narkoba  
Pol res  Langkat  menemui  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dan  menanyakan  kepada  
Saks i - IV  Gulbahar  “  apakah  Sdr  kena l  dengan  Sdr  Roy “  dan  Saks i - IV  
Gulbahar  menjawab  “  t i dak  kena l  “  kemudian  d ipe r t emukan  dengan  
Terdakwa  dan  mengaku  kena l  dengan  Terdakwa  seh ingga  Terdakwa  
dipe r i k sa  karena  diduga  memi l i k i  Shabu- shabu  dengan  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn .

24. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i - I  Br ipka  Mimpin  Gint i ng  
dan  Saks i - I I  Br ip tu  Pr imanto  Haposan  Siho tang ,  dar i  has i l  
pemer i ksaan  te rhadap  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dike tahu i  bahwa  barang  
bukt i  Shabu- shabu  sebanyak  0,5  (no l  koma  l ima)  ons  sudah  ada  
pembel i nya ,  sedang  menunggu di  rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn .

25. Bahwa benar  menuru t  kete rangan  Saks i - I  Br ipka  Mimpin  Gint i ng  
dan  Saks i - I I  Br ip tu  Pr imanto  Haposan  Siho tang  menerangkan  dalam 
pemer iksaan  Terdakwa  mengaku  bahwa  barang  bukt i  Shabu- shabu  yang  
dis i t a  o leh  petugas  kepo l i s i a n  dar i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  sebag ian  
ada lah  Shabu- shabu  pesanan  Terdakwa  sebanyak  0,5  (no l  koma l ima)  
ons,  yang  akan  di j ua l  d i  Aceh  dengan  harga  yang  leb ih  t i ngg i  dan  
juga  menuru t  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  Shabu- shabu  te rsebu t  ada lah  
pesanan  Terdakwa.

26. Bahwa  benar  berdasarkan  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  labora to r i um  
barang  bukt i ,  ps iko t r op i k a  dar i  Labfo r  Bareskr im  Pol r i  cabang  Medan 
Nomor  Lab :  1082/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  13 Maret  2008  yang  dibua t  dan  
di t anda  tangan i  o leh  AKBP Kasmina  Gin t i ng  Ssi  dan  AKP Debora  M.  
Hutagao l  Ssi  Apt  ser ta  dike tahu i  AKBP I r .  Tars im  Tar igan ,  M.Si  yang  
menerangkan  :  Barang  bukt i  yang  di te r ima  berupa  1  (sa tu )  bungkus  
dar i  Roy Adlyn  al i as  Roy ada lah  benar  mengandung  metamfetamina  dan  
te rda f t a r  da lam  ps iko t r op i k a  Golongan  I I  nomor  uru t  9  lampi ran  
Undang- Undang No.  5 tahun  1997 ten tang  ps iko t r op i k a .

Dengan  demik ian  maka  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  kedua  
te lah  te rpenuh i .

Unsur  ke t i ga : “  Sela in  yang  di te t apkan  dalam  Pasa l  12  ayat  
(2 )  “ .

 Penger t i an  pasa l  in i  da lam  pen je lasan  UU  in i  ada lah  
penya lu ran  ps iko t r op i ka  hanya  dapat  d i l akukan  Rumah  Saki t  yang  
te lah  memi l i k i  Ins tans i  Farmas i  mempero leh  ps iko t r op i k a  dar i  pabr i k  
atau  pedagang  besar  fa rmas i .
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Menimbang,  Bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  

dipe rs i dangan  menuru t  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  dan  petun juk - petun juk  
la i nnya  dipe rs i dangan  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1. Bahwa  benar  pada  tangga l  4  Maret  2008  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
ketemu  dengan  Sdr .  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)  di  Kuala  Simpang  
dan  memesan  shabu- shabu  sebanyak  0,5  ons  dengan  harga  Rp.  
90.000 .000 , -  (sembi l an  pu luh  ju ta  rup iah ) .  

2. Bahwa  benar  pada  har i  i t u  juga  sek i t a r  puku l  09.00  Wib,  
Terdakwa  te l ah  menghubung i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mela lu i  Hand  phone  
yang  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib Terdakwa  datang  berkun jung  ke  
rumah Saks i - I I I  Roy Adlyn .  

3. Bahwa benar  beberapa  jam  kemudian  Sdr  Safarudd in  mentrans fe r  
uang  sebanyak  Rp 90.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  ju ta  rup iah )  kepada  
Sdr  Jafa r ,  Bandar  Shabu- shabu  yang  juga  Bos  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
mela lu i  nomor  reken ing  BNI  0060203363  atas  nama :  Razan ia t i  untuk  
keper l uan  pembel ian  Shabu- shabu  dar i  Sdr  Jafa r  (be lum te r t angkap) .

4. Bahwa benar  Terdakwa  te l ah  memer in tahkan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
untuk  menghubung i  Sdr  Mardan i  a l i as  Mar,  te tap i  t i dak  lama kemudian  
Sdr  Mardan i  a l i as  Mar  yang  menghubung i  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  yang  
member i t ahukan  bahwa  uang  te l ah  di t r ans fe r  ke  nomor  reken ing  BNI  
0060203363  atas  nama  Razan ia t i  untuk  keper l uan  pemesanan  Shabu-
shabu  oleh  Sdr  Safarudd in ,  yang  sebenta r  lag i  akan  menghubung i  
Saks i - I I I  Roy Adlyn .
5. Bahwa benar  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mener ima  bukt i  t rans fe r  uang  
dar i  Sdr  Safarudd in  (be lum  te r t angkap)  untuk  dise rahkan  kepada  Sdr  
Jafa r  (be lum  te r t angkap)  untuk  d ibawa  pulang  ke  Stabat  te tap i  
menuru t  Sdr  Jafa r  barangnya  (Shabu- shabu)  be lum  masuk  dengan  
mengatakan  mungkin  besok  baru  masuk dan Sdr  Jafa r  mengatakan  kepada  
Saks i - I I I  Roy Adlyn  supaya  bukt i  t rans fe r  uang d ipegang  dulu .

6. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menghubung i  
Terdakwa  yang  mengatakan  “  Pak  Di rman,  har i  in i  barang  belum ada,  
mungk in  besok  atau  lusa  barangnya  (Shabu- shabu)  baru  ada  bang,  dan  
uang  in i  akan  saya  t rans fe r  kepada  Sdr  Jafa r  sete lah  pesanan  Shabu-
shabu  sudah  ada “  dan Terdakwa menjawab “  ake  t i dak  masalah  “ .  

7. Bahwa benar  pada har i  Kamis  tangga l  6 Maret  2008 sek i t a r  puku l  
12.00  Wib,  Sdr  Jafa r  menelepon  Saks i - I I I  Roy Adlyn ,  member i t ahukan  
Shabu- shabu  sudah  masuk  seh ingga  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  berangka t  ke  
Bin ja i  ment rans fe r  uang  dar i  Bank  BNI  kepada  Sdr  Jafa r  mela lu i  
nomor  reken ing  Sdr  Herman,  se jumlah  Rp 52.500 .000 , -  ( l ima  puluh  dua  
ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

8. Bahwa  benar  kemudian  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menghubung i  Sdr  
Safarudd in  yang  menanyakan   “  Shabu- shabunya  dise rahkan  kepada  
s iapa  “  dan di j awab  “  sudah  nant i  Terdakwa yang  menjemput  “  sete lah  
i t u  Saks i - I I I  Roy Adlyn  berangka t  ke  Medan menemui  ad ik  Sdr  Jafa r ,  
d i  J l .  Sampurna  atau  J l .  Baru  Medan,  dekat  Rumah Makan  Darussa lam  
mengambi l  Shabu- shabu  dan Saks i - I I I  Roy Adlyn  menunggu di tempat  in i  
dar i  s iang  sampai  magr ib .
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9. Bahwa benar  sete lah  magr ib ,  ad ik  Sdr .  Jafa r  menyerahkan  Shabu-
shabu  kepada  Saks i - I I I  Roy Adlyn  sebanyak  1,5  ons  dengan  mengatakan  
kepada  Saks i - I I I  Roy  Adlyn ,  sebanyak  0,5  ons  pesanan  Sdr .  
Safarudd in  untuk  Terdakwa  Serma  Sudi rman,  anggota  Babinsa  Rami l  
22/Peur l ak  Kadim 0104/Aceh  Timur  dan 1 (sa tu )  ons  lag i  buat  Saks i .

10. Bahwa benar  sete lah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  mener ima  Shabu- shabu  
sebanyak  1,5  ons  dar i  ad ik  Sdr  Jafa r ,  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  kembal i  
ke  Staba t  te tap i  sesampainya  di  Stabat  tepa tnya  di  depan  Mesj i d  
Raya,  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  di tangkap  2  (dua)  orang  anggota  Pol res  
Langkat  yang  berpaka ian  preman dan menyi ta  Shabu- shabu  sebanyak  1,5  
ons  dar i  Saks i - I I I  Roy Adlyn .

11. Bahwa benar  se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dibawa  ke  Pol res  
Langkat  untuk  dimin ta i  kete rangan  dan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
menerangkan  bahwa Shabu- shabu  sebanyak  0,5  ons  ada lah  pesanan  Sdr .  
Safarudd in  untuk  Terdakwa.

12. Bahwa benar  Terdakwa  menelepon  Saks i - I I I  Roy Adlyn  menanyakan  
keberadaan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dan  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  menjawab  “  
Di  ja l an  bang “  la l u  Terdakwa ber tanya  kembal i  kepada  Saks i - I I I  Roy 
Adlyn  “  Barangnya  (Shabu- shabu)  sudah  ada  belum,  kok  lama  ka l i ,  
ka lau  lama  saya  pulang  “  dan  Saks i - I I I  Roy Adlyn  menjawab  “  Sudah  
ada  barangnya  (Shabu- shabu)  bang  “ ,  yang  saat  i t u  Terdakwa  belum 
mengetahu i  Saks i - I I I  Roy Adlyn  te r t angkap .

13. Bahwa  benar  pembicaraan  anta ra  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dengan  
Terdakwa  te l ah  didengar  anggota  Pol res  Langkat  dan  ber tanya  pada  
Saks i - I I I  Roy  Adlyn  dengan  mengatakan  “  I t u  s iapa  “  orang  yang  
memesan Shabu- shabu  ,  maka se lan ju t nya  Saks i - I I I  Roy Adlyn  bersama 
anggota  Pol res  Langkat  berangka t  menuju  rumah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
dengan  mengendara i  mobi l  Isuzu  Panther  warna  hi tam  Nopol  BK 9384  
BJ,  d imana  Terdakwa  te l ah  menunggu  di  rumah  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
dengan  mengendara i  kendaraan  mobi l  Panther  Pick  Up Nopol  BK 9384  
BJ,  yang dikemudikan  oleh  Terdakwa send i r i .  

14. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  21.45  Wib,  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  
mel iha t  kendaraan  Terdakwa  ke lua r  dar i  depan  Gang rumah  Saks i - I I I  
Roy  Adlyn  la l u  Saks i - I I I  Roy  Adlyn  membere i t ahukan  kepada  anggota  
Pol res  Langkat  seh ingga  di  J l .  KH Zainu l  Ar i f i n  kendaraan  Terdakwa  
dipa langkan  dengan  kendaraan  anggota  Pol res  Langkat  seh ingga  
Terdakwa  berhent i  dan  se lan ju t nya  dibawa  ke  Pol res  Langkat  untuk  
dip roses  leb ih  lan ju t .

15. Bahwa  benar  berdasarkan  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  labora to r i um  
barang  bukt i ,  ps iko t r op i k a  dar i  Labfo r  Bareskr im  Pol r i  cabang  Medan 
Nomor  Lab :  1082/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  13 Maret  2008  yang  dibua t  dan  
di t anda  tangan i  o leh  AKBP Kasmina  Gin t i ng  Ssi  dan  AKP Debora  M.  
Hutagao l  Ssi  Apt  ser ta  dike tahu i  AKBP I r .  Tars im  Tar igan ,  M.Si  yang  
menerangkan  :  Barang  bukt i  yang  di te r ima  berupa  1  (sa tu )  bungkus  
dar i  Roy Adlyn  al i as  Roy ada lah  benar  mengandung  metamfetamina  dan  
te rda f t a r  da lam ps iko t r op i k a  Golongan  nomor  uru t  9 lampi ran  Undang-
Undang No.  5 tahun  1997 ten tang  ps iko t r op i k a .
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Menimbang,  Bahwa  berdasarkan  fak ta  te rsebu t  d i  atas  dapat  

d is impu l kan  Terdakwa  t i dak  te rmasuk  orang  yang  berwenang  untuk  
menyalu rkan  ps iko t r op i ka  sebaga imana  dia tu r  da lam Undang- Undang  in  
yang  juga  di  lua r  dar i  keten tuan  Pasa l  12  ayat  (2 )  Undang- Undang  
in i .

Dengan  demik ian  maka  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ket i ga  
te lah  te rpenuh i .

Menimbang,  Bahwa dengan  te rpenuh inya  semua unsur - unsur  dakwaan  
Odi tu r  te rsebu t  d i  atas  maka  menuru t  Hukum,  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  bahwa Terdakwa te lah  te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  “  Permufak tan  jaha t  menyalu rkan  
ps iko t r op i k a  se la i n  d i t e t apkan  dalam pasa l  12 ayat  (2 ) .

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  pidana  menuru t  Pasa l  71  ayat  
(1 )  jo  Pasa l  60 ayat  (2 )  Undang- Undang No.  5 tahun  1997.

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  te lah  dinya takan  
te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  
yang  didakwa  dalam  dakwaan  Odi tu r  dan  se lama  dalam  proses  
pers i dangan  t i dak  te rdapa t  adanya  alasan  pemaaf  maupun  a lasan  
pembenar  yang  dapat  menghapuskan  pidana  pada  di r i  Terdakwa,  dan  
perbua tan  yang  te lah  te rbuk t i  te rsebu t  dapat  d iper t anggung jawabkan  
secara  p idana  kepada  Terdakwa  dan  oleh  karenanya  Terdakwa  harus  
dip i dana  set impa l  dengan kesa lahannya .

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  perkara  in i ,  Maje l i s  ing in  mengemukakan  dan  meni la i  s i f a t  
hakeka t  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  
la i n  yang  mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

- Bahwa  Terdakwa  te l ah  mengetahu i  ps iko t r op i ka  adalah  
barang  te r l a r ang ,  te tap i  Terdakwa  t i dak  ada   upaya  
untuk  mencegah  peredaran  penya lahgunaan  ps iko t r op i k a  
te tap i  malah  Terdakwa  mel iba t kan  di r i  untuk  
mendapatkan  keuntungan  tanpa  memik i r kan  res i konya  yang  
dapat  menghancurkan  masa depan Terdakwa dan Kesatuan .  

- Bahwa Terdakwa  melakukan  t i ndak  p idana  in i  dengan  harapan  
untuk  mendapatkan  uang  se jumlah  Rp 3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  
rup iah )  dar i  Sdr  Safarudd in  b i l amana  Terdakwa  berhas i l  
mengambi l  barang  Shabu- shabu  dar i  Saks i - I I I  Roy Adlyn .

Menimbang,  bahwa sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  p idana  atas  di r i  
Terdakwa dalam perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  memperhat i kan  ha l - ha l  
yang  dapat  mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u  :  

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :

- Tidak  belum pernah  d ihukum

- Terdakwa  mengaku  bersa lah  dan  mengaku i  perbua tannya  ser ta  
ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i .

- Terdakwa belum menikmat i  has i l n ya .

Hal - ha l  yang  memberatkan  :

- Perbuatan  Terdakwa  dapat  menghancurkan  masa depan  generas i  
penerus  bangsa.
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- Terdakwa  mengetahu i  penya lahgunaan  ps iko t r op i ka  adalah  

perbua tan  melanggar  hukum te tap i  Terdakwa  t i dak  ada  upaya  
untuk  melaporkan  kepada  pihak  yang  berwa j i b ,  ha l  in i  
menunjukkan  Terdakwa  mel indung i  dan  mendukung  peredaran  
Narkoba  yang  ber ten tangan  dengan  program  pemer in tah  dan  
tun tu tan  masyaraka t  yang  menyatakan  perang  te rhadap  
Narkoba.

 Menimbang,  bahwa  tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang-  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  te tap i  
juga  mempunyai  tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  
insa f  dan  je ra  ser ta  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  warga  
negara  dan  pra ju r i t  yang  baik  sesua i  dengan  fa l sa fah  Pancas i l a  dan  
Sapta  Marga.

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  ha l - ha l  
te rsebu t  d i  atas ,  maka Maje l i s  berpendapat  bahwa pidana  sebaga imana  
te rcan tum pada dik tum  in i  ada lah  adi l  dan se imbang  dengan  kesa lahan  
Terdakwa.

Menimbang,  bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  d ip idana ,  maka ia  
harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menimbang,  bahwa  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  
per lu  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  berada  dalam  tahanan ,  
maka Maje l i s  memandang per lu  Terdakwa te tap  d i t ahan .

Menimbang,  bahwa barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  :  

a.   Sura t - sura t  :  

- 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  
Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  LAB :  1084/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  17  
Maret  2008  dar i  Lapfo r  Bareskr im  Pol r i  Cab  Medan  An.  
Sudi rman.

- 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  
Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  LAB :  1082/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  13  
Maret  2008  dar i  Lapfo r  Bareskr im  Pol r i  Cab  Medan  An.  Roy 
Adlyn  al i as  Roy.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  has i l  pemer i ksaan  ur ine  An.  Sudi rman  
dar i  Labora to r i um   Kl in i k  Thamr in  dengan  kode  Lab  :  
3091/TH/03 /2008  tangga l  7  Maret  2008  yang  di tanda tangan i  
o leh  Dr.  Zul f i k a r  Lub is ,  SpPK.

- 1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  1  (sa tu )  bungkus  
plas t i k  k l i p  ber i s i  ps iko t r op i k a  jen i s  sahbu- shabu.  

- 1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  Handphone  merk  
Nokia  Type 6300 beser ta  kar tu  s im card .

-    3 ( t i ga )  lembar  photo  copy  bukt i  t ransper / peng i r iman  uang  
tangga l  24 Januar i   2008.
Menimbang,  bahwa barang  bukt i  in i  berka i t an  era t  dengan  
perkara  Terdakwa,  maka menuru t  Maje l i s  per lu  te tap  
di l eka t kan  da lam berkas  perkara .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
b.    Barang- barang  :

- 1 (sa tu )  buah Handphone (HP)  Nokia  Type 6300.

- 1(sa tu )  buah kar tu  perdana  Telkomsel  No.  6210109642971188
Menimbang,  bahwa barang  bukt i  ada lah  ala t  komunikas i  yang  
te lah  digunakan  oleh  Terdakwa dalam melakukan  t i ndak  pidana  
in i ,  maka menuru t  Maje l i s  barang  bukt i  te r sebu t  per lu  
di rampas  untuk  negara .

Menginga t ,  Pasal  71  ayat  (1 )  jo  Pasa l  60  ayat  (2 )  Undang-
undang  Nomor  5  tahun  1997   jo  Pasa l  190  ayat  (3 )  dan  ayat  (4 )  
Undang- Undang  No.  31  tahun  1997  dan  keten tuan  pera tu ran  perundang-
undangan  la i n  yang  bersangku tan  da lam perkara  in i .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  ya i t u  :  Sudi rman,  
Pangkat  Serma,  NRP 538781,  Terbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

“  Permufaka tan  jaha t  menyalu rkan  ps iko t r op i ka  se la i n  
di t e t apkan  dalam Pasa l  12 ayat  (2 )  “ .  

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :

Pidana   :  Penja ra  se lama 2 (dua)  tahun .
Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam 
tahanan    d iku rangkan  se lu ruhnya   dar i   p idana  
yang  di j a t uhkan .

Pidana  Denda :  Rp.  1.000 .000 , -   (sa tu  ju ta  rup iah )  
Subs ida i r  kurungan  penggant i  se lama  2  (dua)  
bu lan .  

3. Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di tahan .

4. Membebankan  kepada  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  da lam 
perkara  in i  sebesar  Rp 7.500 , -  ( tu j uh  r i bu  l ima  ra tus  rup iah ) .

5. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

a.   Sura t - sura t  :  

- 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  
Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  LAB :  1084/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  17  
Maret  2008  dar i  Lapfo r  Bareskr im  Pol r i  Cab  Medan  An.  
Sudi rman.

- 2  (dua)  lembar  Ber i t a  Acara  Anal i s i s  Labora to r i um  Barang  
Bukt i  Psiko t r op i ka  No.  LAB :  1082/KNF/ I I I / 2 008  tangga l  13  
Maret  2008  dar i  Lapfo r  Bareskr im  Pol r i  Cab  Medan  An.  Roy 
Adlyn  al i as  Roy.

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  has i l  pemer i ksaan  ur ine  An.  Sudi rman  
dar i  Labora to r i um   Kl in i k  Thamr in  dengan  kode  Lab  :  
3091/TH/03 /2008  tangga l  7  Maret  2008  yang  di tanda tangan i  
o leh  Dr.  Zul f i k a r  Lub is ,  SpPK.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
- 1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  1  (sa tu )  bungkus  

plas t i k  k l i p  ber i s i  ps iko t r op i k a  jen i s  sahbu- shabu.  

- 1  (sa tu )  lembar  photo  Barang  Bukt i  berupa  Handphone  merk  
Nokia  Type 6300 beser ta  kar tu  s im card .

- 3  ( t i ga )  lembar  photo  copy  bukt i  t ransper / peng i r iman  uang  
tangga l  24 Januar i  2008.
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

b.    Barang- barang  :

- 1 (sa tu )  buah Handphone (HP)  Nokia  Type 6300.

- 1(sa tu )  buah kar tu  perdana  Telkomsel  No.  6210109642971188
Di rampas  untuk  negara .

Demik ian  dipu tuskan  pada  har i  Senin  tangga l  27 Oktober  2008,  d i  
da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  TR.  Samosi r ,  SH Kolone l  Chk NRP 
33591  sebaga i  Hakim  Ketua  ser ta  Parman  Nainggo lan ,  SH Letko l  Chk 
NRP 33849  dan  Ramlan,  SH Mayor  Chk NRP 499926,  sebaga i  Hakim- hak im  
Anggota  dan  d iucapkan  pada  har i  yang  sama,  oleh  Hakim  Ketua  d i  
da lam  s idang  yang  te rbuka  untuk  umum,  dengan  dihad i r i  o leh  para  
Hakim Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  DPM. Hutahaean,  SH.  
Letko l  Laut  (KH)  NRP 11668/P  dan  Pani te ra  A.  Ja i l an i e ,  SH Kapten  
Chk NRP 517644,  ser ta  dihadapan  umum dan Terdakwa.      

Hakim Ketua

TR.  Samosi r ,  SH
Kolone l  Chk NRP 33591

 Hakim Anggota  – I                  Hakim Anggota  – I I

Parman Nainggo lan ,  SH                  Ramlan,  SH
    Letnan  Kolone l  Chk NRP 33849                  Mayor  Chk NRP 
499926 

Pani te ra

A.  Ja i l an i e ,  SH
Kapten  Chk NRP 517644
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